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Magyar bank.
Irta: dr. Tervey Tamás.

Örömmel olvastam a „Debreezen“ 
január 12-iki számában a Délrna- 
cyarországi közművelődési egyesii- 
fét felhívását, mert olyan eszmét 
pendített meg és óhajt keresztül 
vinni, amelyet eddig a nemzeti harc­
ban résztvevő intézetek nem alkal­
maztak.

Nem csak a háborúhoz, hanem 
a politikához és kultúrához is há­
rom fő kellék szükséges: a pénz, 
pénz és pénz. Ennólkül sem hábo­
rút nyerni, sem politikát sikeresen 
vezetni sem kultúrát teremteni nem 
lehet, mert amint a régi példabeszéd 
mondja: „üres kamrának bolond a 
gazdasszonya“.

Igen praktikus érzékről, helyes 
gyakorlati felfogásról tanúskodik 
tehát a D. M. K. E. elnökségének 
az eljárása. Szinte utasítást ad arra 
is, hogy ezt az eszmét tovább kell 
fejleszteni s beállítani a nemzeti 
önállóság kivívására segítő eszkö­
zök közzé.

A D. M. K. E. Magyar bank­
ját ugyanis nem kell egy sorba

helyezni a mostanába gomba módra 
szaporodó s cultur vagy közgazda- 
sági célokat egyáltalán nem szol­
gáló apró bankokkal. Ennek a Ma­
gyar banknak nemzeti célja s tisz­
teletre méltó hivatása van. Azt ^ a 
szerepkört tölti be a cultura terén, 
a mi Önálló nemzeti bank léte ese­
tén erre hárulna.

Én bennem ez a nemzeti célú 
bank alapítás azt a kérdést vetette 
fel, nem volna-ó lehetséges egy 
másik olyan bankalapítása, mely az 
osztrák-magyar bankot helyettesi- 

, tené ?
Köztudomású dolog, hogy Ausz­

tria többek közt azért is nem en­
gedi az Önálló magyar nemzeti bank 
felállítását, mert Magyarország adja 
az osztrák magyar bank nyereségé­
nek legnagyobb részét. Ugyanis mig 
az osztrák, cseh és morva fiókok 
nagyrószére ráfizet az osztrák-ma­
gyar bank, addig a magyar fiókok 
ontják a nyereséget —Ausztriának. 
Ebből a mi politikai és kulturális 

I életünk egy fillért sem kap, ha csak 
j darabont választási célokra nem.

Ha az a sok pénz, a mi igy Ausz- 
I triába kivándorol: bent maradna az

országban, Magyarország ipara és 
kereskedése pár évtized alatt fel­
lendülne. De ezt nem engedheti 
Ausztria, mert akkor elvesztené 
egyetlen gyarmatát s nem tudna 
több annexiót csinálni — a mi zse­
bünk rovására.

Ezek a tények az okai a most 
folyó válságnak is. Mert hát ki 
venné komolyan azt a nagyképp, 
hipokrita beszéd* t, hogy Ausztria 
félti Magyarországot attól, hogy 
nem tud megélni önálló bankkal. 
Önkéntelenül is az a kotlós jut az 
ember eszébe, amelyik félti a kis 
kacsát, hogy a vízbe fül.

Nem minket félt Ausztria, ha­
nem a maga zsebét. Azért ezen a 
mi zsírunkon hízott zseben kellene 
ügyesen léket vágni és pedig ak­
ként, hogy olyan bankot kellene 
létesitt-ni,‘ amely anyagilag és olcsó­
ság tekintetében felvehetné a ver­
senyt az osztrák magyar bankkal. 
Ha ez megapasztaná az osztrák 
magyar bank magyarországi fiók­
jainak nyereségét s a magyar ipart 
és kereskedelmet lábra állítaná, 
mindjárt nem ragaszkodna ugj 
Ausztria a hank közösséghez, sót

„TALÁLKOZZUNK“ a minden tekintetben'kielémtő, villanyvilágítással ellátott modern
„NEMZETI KAVÉHAZ-‘-ban, a Petőfi-téren I

hol minden este Veres Tóni kimnő zenekara játszik.

Teli kirándulás a Tátrába.
Irta: Gáspár Imre.

A tátrai téli saison egész uj keletű, mind­
össze néhány éves. A téli sportolásnak eddigelé 
úgyszólván ismeretlen gyönyörei tárultak tel a 
sportok barátai előtt. Ez az ismeretlen, újszerű 
élvezet izgatja az embert annak megismeré­
sére. Ez indított arra, hogy újév napján Radó 
Sándor barátommal elmenjünk a Tátrába meg­
tapasztalni az ott folyó életet. Az esti gyors­
sal utaztunk el és 9 órakor este Iglón voltunk. 
Itt mcghálva, január 2-án, vasárnap reggel 5 
líra 26 perckor Poprádra mentünk, ahova 6 
óra után megérkezve, a poprádtátrafüredi vil­
lamos-vasúton folytattuk utunkat kitűzött cé­
lunk felé.

Ez a villamos egész uj alkotás, körülbe­
lül 2 éve, hogy megépült. Mig ez ideig vona­
ton kellett Lomnicig menni és onnan 14—15 
koronába kerülő kocsin Tátrafüredre, addig 
most a villamos 3 koronáért oda-vissza elszál­
lít rövid háromnegyed óra alatt Tátrafüredig. 
Megemlítésre méltó, hogy a nyári saisonban az 
oda-vissza utazás csupán 2 koronába kerül, 
ami tehát lényegesen olcsóbb és kényelmesebb 
az eddigi közlekedésnél. A villamos eleinte 
csekély emelkedéssel teljesen érdektelen vidé­
ken vezet, azonban Nagyszalókon túl a lejtés 
is, a vidék szépsége is emelkedik.

Gyönyörű fenyveserdőn vezet a villamos­
vonal. Az égnek meredő hatalmas jegenye­

fenyők fölséges látványt nyújtanak. Eleinte 
kevesebb, majd minél jobban emelkedünk, 
annál több hó borítja a fenyőgallyakat és a 
földet. Mintha cukorporral volnának a fák be­
hintve, olymódon néz ki a hó a haragoszöld 
fenyőkön. Nagyon érdekes látvány ez a feny­
vesekhez nem szokott szemünknek ; mig a mi 
Bültkünk inkább kedves, hívogató, otthonos, 
addig ez a fenyves komor, ünnepélyes, szinte 
megdöbbentő.

Kíváncsian nézegettünk folyton ki az 
ablakon át, hogy vájjon van-e elég hó, fog-e 
lehetni sportolni ? A Radó optimizmusával 
szemben én a pesszimista szerepét képviseltem, 
mert a hó csak itt-ott mutatkozott és alig
1_2 cm. vastagságban. No de ez esetben
legnagyobb megelégedésemre — győzött az 
optimista álláspont és mikor egynegyed nyolc­
kor a tátrafüredi végállomáshoz értünk, már 
gyönyörű téli tájkép fogadott bennünket.

Mindenekelőtt a gastronomiai követel­
ményeknek akartunk eleget tenni, evégből 
kerestünk egy vendéglőt; a nyáron olyan élénk 
helyiségek azonban mind be voltak csukva, 
csupán az impozáns uj Grand-Hotel étterme 
volt kivilágítva. Ide tartottunk tehát.

Belépve a főkapun, fejedelmi pompájú 
vestibulbe érünk, amelyből jobbra-balra pazar 
berendezésű társalgó- és játéktermek kápráz­
tatják a szemet. Kényelmes, modern bútorok, 
intim fülkék virágokkal díszítve, mintegy 
hívogatnak a leülésre. Le is ültünk és regge­

liztünk, amelyet befejezve, már nyolc órára 
járt az idő ; mivel pedig mi jól ki akartuk 
használni a napot, tehát hamarosan felkereked­
tünk, hogy széjjelnézzünk.

A fürdőhelyen még az összes vendégek 
aludtak, ők csak úgy 9 óra után ébrednek és 
10 óra felé kezdik meg a sportolást. Vendég 
van vagy 70—80, legnagyobbrészt pestiek, 
azonban néhány angol és német is akad, ami 
aztán némi nemzetközi jelleget ad a társaság­
nak. Elindultunk a sikló felé, amelynek alsó 
állomásán egy 2 üléses tobogánt béreltünk, 
amely egész napra 1 kor. 40 fillérbe kerül. 
Érdemes megcmliteni és ez végtelenül jellemző 
a magyar nemtörődömségre, hogy a szánkókat 
kiadó alkalmazott még nem volt fent a sikló 
felső állomásán, noha már második éve van 
itt és a felső állomás csapán 2 kilométerre 
van tőle !

Megváltottuk jegyünket a siklóra 1—1 
koronáért es tobogánunkat a kocsiba helyezve, 
megindult velünk a sikló Érdekes és teljesen 
újszerű szerkezet ez ; két kocsi közlekedik a 
2 kilométer hosszú pályán, az egyik az alsó, 
a másik a felső állomásról indul el egyszerre. 
Az alsó kocsiból kinézve, a sínek közepén 
forgó tárcsákon drótkötél fut végig, amely 
drótkötél a kocsihoz van erősítve és azt huzza 
fel. A pálya közepén tehát 1 kilomérnél kitérő 
van, ahol a két kocsi találkozik, itt tehát 
amennyi kötélhossz az alsó kocsi előtt van, 
ugyanannyi van a felülről jövő kocsi mögött;



y

talán maga sürgetné az önálló ma­
gyar nemzeti bank felállítását.

Persze szónoklatokkal nem le­
het bankot, elméleti politikai viták­
kal pedig nem lehet nemzeti vagyo- 
nosodást és gazdasági függetlensé­
get teremteni. Éhez összetartás és 
tettek kellenek.

A Khuen-Héderváry kinevezése 
azt mutatja, hogy gazdasági füg­
getlenségünket Ausztria ismét el 
akarja hántolni. Azért nekünk is 
más eszközökről kell gondoskodni, 
mert az már félre érthetlenül be- 
bizonyosoaott, hogy az eddig alkal­
mazott közgazdasági politika nem 
alkalmas az ország gazdasági ön­
állóságának megteremtésére.

Az a bajunk, hogy mindent a 
miniszterektől és kormánytól vá­
runk. Azért nincs semmink. Moz­
dulna csak meg egyszer az ország, 
ébredne fel a közügyek iránti kö­
zönyösség álmából, de szépeket 
tudna teremteni az Isten adta ma­
gyar őserő.

Hiszem, hogy még a magyar 
nemzeti bankot is megtudná csinálni 
Ausztria nélkül.

A koalíció feltámasz­
tása ellen.

A függetlenségi párt nyilatkozata.
Debrecen, január 15.

Khuen-Kóderváry Károly ké- j 
szülőben levő erőszakos alapokon i 
álló uralma ellen az ellenzéki pár­
tok akcióját igen sokan félreértették. 
A néppárti s a függetlenségi párti 
képviselők tanácskozásaiból, tár­
gyalásaiból azt az eredményt hozta 
ki több rosszul értesült újság, hogy 
a koalíció készült ismét feltámadni, : 
melyben egyesülnek a pártok, pe- | 
dig az illető képviselők tisztán i 
annak a megbeszélésére jöttek ősz- 1 
sze, hogy a Khuen vállalkozásával ;

mennél tovább mennek a kocsik, annál inkább 
fogy, illetve növekszik a kötélhossz, úgy, hogy i 
mire az áléiról jövő kocsi felér a végállo- j 
másra, nincs mögötte egy csepp kötél sem, j 
mig a felülről jövő kocsi a pálya egész hosz- | 
szában kötelet hagyott maga után. Amilyen j 
egyszerű, olyan elmés a szerkezet. Fokozzák i 
a biztonságot a kocsikban elhelyezett fékek, 
amelyek — ha esetleg a drótkötél elszakad 
— rögtön rákapcsolódnak a sínekre, úgy, 
hogy a kocsi rögzítve van és minden bajnak 
elejét veszi.

Felérve a Tarajkán levő végállomásra, 
tobogánunkat a gépésznél hagytuk, mi pedig 
nekivágtunk gyalog a tarpataki völgynek. Az ut 
mindenütt jelezve van és a hó annyira amennyire 
ellapátolva, úgy, hogy a járás elég kényelmes. 
Csakhamar leértünk a tarpataki vízesésekhez, a 
melyeknek zúgása már messziről elárulja je­
lenlétüket. De nem olyan zugás ez mint nyá­
ron, amikor két egymás mellett menő ember 
még nem is hallhatja egymás beszédét, hanem 
sokkal csendesebb. Be van fagyva vízesés, de 
igy is felséges látvány ez ! A hatalmas sziklák 
közt itl-ott csörgedező, majd leeső viz nagy­
része erős jégburkolattal van fedve, amely alól 
csak itt ott csörgedezik a viz, némely helyen 
medencéket alkotva, amely a zöld szin minden 
árnyalatát tükrözi vissza. A környezet fejedelmi : 
elől a tarpataki völgy, balra a lominici csúcs 
hatalmas arányaival, hátunk megett a szalóki 
csúcs és középorom. jobbra pedig a tarpataki
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szemben folytatódó parlamenti harc­
ban a pártoknál érintkezési ponto­
kat találjanak. , ,, ,

A koalíció feltámadásáról szóló 
hir távolról sem felel meg a való­
ságnak. mint ezt az alábbi az or­
szágos függetlenségi és 48-as párt 
vezetősége által kiadott hivatalos 
kommüniké is bizonyítja:

A Khuen-Héderváry Károly- ! 
lyal szemben követendő eljárás 
tárgyában a két függetlenségi és 
a néppárt tagjai között folyt 
megbeszélésekről egyes lapok oly 
tudósításokat közölnek, amelyek- \ 
bői könnyen arra a következte- \ 
tésre lehetne jutni, mintha a koa- i 
lició feltámasztása volna tervbe j 
véve.

A Justh Gyula elnöklete alatt 
álló függetlenségi és 48-as párt 
köréből illetékes helyről fel va- j 
gyünk hatalmazva annak a kije- í 
leütésére, hogy a függetlenségi 
és 48-as párt ettől a gondolattól 
teljesen távol áll. Nincs és nem 
is lehet egyébről szó, mint arról, 
hogy a Khuen-Héderváry Károly 
gróf vállalkozásával szemben 
folytatott parlamenti harcban 
résztvenni kívánó pártok pusztán 
erre a célra érintkezési pontokat 
találjanak. — A függetlenségi és 
48-as párt tiszta elvi álláspontja 
annyira határozott és a közvéle­
mény előtt is annyira világos, 
hogy róla egv pillanatig sem te­
hető tel az, hogy az itt szigorúan 
körvonalazott célon tulmenőleg 
a vele ellentétes elvi alapon ál­
lókkal bármely vonatkozású meg­
egyezéshez hozzájáruljon. Az ez­
zel ellenkező irányzatos tudósitá- \ 
sok annál inkább helyreigazításra 
szorulnak, mert azokban az fog­
laltatik, hogy a tegnap esti meg­
beszélésben résztvevő független­
ségi és 48-as párti képviselők a 
néppárti képviselők részéről tett 
előterjesztéshez minden fentartás

szállók festői csoportja, remek harmóniuinot 
képez, amellyel a szem alig tud betelni. To 
vább kellett azonban mennünk, a vízeséseket 
még több helyen megcsodáltuk, majd gyors 
léptekkel haladtunk a Zerge-szálló felé.

Útközben találkoztunk egy rókával, amely 
egész nyugodtan ült az ut közepén és csak 
mikor egész közel értünk hozzá, akkor szaladt 
cl, de akkor aztán olyan alaposan, hogy még 
a nyomát sem tudtuk felfedezni. Csakhamar 

i elértünk a Zerge szállóhoz, ahonnan már a hó 
! nincsen lapátolva, tehát itt már térdig érő hó- 
i ban folytattuk az utat az óriási vízeséshez, 
j Hatalmas látvány ez is. Egy hosszú, egyenes 
j irányú vízesés, amely most csaknem teljesen 
j be van fagyva. Szépen konstruált vashid vezet 
j a vízesésen át, ahonnan szép tiszta időben re- 
j mek kilátás nyílik. Sajnos, mi ezt nem élvez- 
! hettük, mert a hegyek ködbe voltak burkolva.

10 óra volt, mire az Óriási vízeséstől 
visszafordultunk és háromnegyed 1 1-kor ismét 
a Tarajkán levő gépháznál voltunk, ahol át­
vettük elhagyott tobogánunkat.

Itt már pezsgő élet folyt ; a fürdővendé- 
! gek nagy számmal voltak jelen, persze mind 
j szánkákkal felszerelve. Egyes, kettes tobogán 

a leggyakoribb, van azonban kormánnyal ellá- 
í tott szán is, azonkívül 3-as és 5 ös bol,síéig, 
i amelyen a kormányon kívül fék is van.

A Szilágyi Dczső-cmléknél kezdődik a 
szánkó-pálya, amely az egész világon a lég­
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nélkül hozzájárultak; holott a 
lentiekből minden kétségen kivül 
megállapítható, hogy a függet­
lenségi és 48-as párt, tagjai 
előbb megjelölt célnál egyébre 
hajlandók nem voltak.

Az érintett megbeszélésben 
resztvettek a néppárt felkérésére 
a függetlenségi és 48-as pártból 
ifj. Madarász József titkár, ]ja_
konyi.lSamu és Kubik Béla,_a
Kossuih-párt Héderváry, 
bront és Kovács Ernő, — « Iuip. 
párt részéről Zbóray, Beniczky 
és Szmrecsányi, — az alkot­
mány-párt várakozó álláspon­
ton áll.
A jelen kommüniké tehát rácá­

fol a hang híresztelésekre. A koa­
líció régen kimúlt, igy hogy azt 
feltámasztani már nem lehet.

Politikai híreink,
A nagy harc küszöbén.

Khuen még mindig minisz­
tereket keres.

Polónyi Justhnál.
Debrecen, január 15.

Gróf Khuen-Héderváry, aki még tegnap­
előtt olyan büszkén mondta, hogy sukkal 
több a miniszterjelölt, mint amennyire szá­
mított, most már más véleményen van.

Dezignálása után nagy hangon hir­
dette, hogy csupa prima emberekből fogja 
összeállítani kabinetjét, egy heti erőlködés 
után pedig kénytelen belátni, hogy még a 
selejtesebb minőségű politikusok sem igen 
hajlandók vállalkozásában részt venni. Teg­
nap például csak egyetlen tárcát tudott 
betölteni —• s azt is gróf Kbuen-Héder- 
váryval.

Ez a kitűnő politikus a gróf Khuen- 
féle kabinetben immár négy tárcát visel, 
nevezetesen a miniszterelnökséget, a bel- 
ügyet, a horvát miniszterséget és tegnap óta 
a király személye körüli miniszterséget is. 
Ha jól megy a dolga, ma még megeshetik 
vele, hogy a dezignált miniszterelnök neki 
fogja felajánlani a vallás- és közoktatásügyi

elsőrangú. Remekül meg van csinálva, az bi­
zonyos. Körülbelül 4—5 méter szélességű az 
ut; a pompásan lehengerezett havon mint a 
villám, úgy siklik a szán, amelyen leeresz­
kedni az erős lejtésű és gyakori fordulókkal 
ellátott pályán isteni élvezet, amit leírni nem 
is lehet, azt meg kell próbálni. A sebességről 
fogalmat nyújthat az, hogy a kb. 10 kilométer 
utat a szán 8—9 perc alatt teszi meg. A pálya 
a villamos megállón túl egész Alsótátrafüredig 
nyílegyenes, lejtése sem tulerős, úgy, hogy 
kezdőknek ez a részlet kiválóan alkalmas a 
tanulásra. Ez a szánkózás volt a fénypontja 
egész napi pogrammunknak, úgy, hogy ebéd 
után megismételtük. A szánokat nem kell fel­
vinni magunkkal, bárhol elhagyhatjuk az utón, 
mert azt az alkalmazottak úgyis összeszedik.

Szánkózás után korcsolyázni mentünk ; a 
pálya nagy, de rossz, elhanyagolt. Látszik a 
vódli-láz, amely az egész fürdőben uralkodik, 
mindenki csak ródlizik, korcsolyázás nem kell 
senkinek. Nem is korcsolyázott, ott senki, csak 
mi ketten, az igaz, hogy a jég is rossz és 
görcsös volt, de azért kitartottuk, amig be nem 
esteledett. Ekkor jól kifáradva, beültünk a 
Grand-Hotel kényelmes székeibe és meguzso- 
názva, elbeszélgettük az időt a villamos indu­
lásáig, amellyel Poprádig menve, onnan vona­
ton folytattuk utunkat hazáig.
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ÓS földmivelósügyl tárcát is. Mert aligha fog 
rá jelölteket kapni.

Gróf Khuon ugyanis tegnap este na­
ivon elrontotta a kabinet dolgát.

Lukács László ugyanis beleugratta, 
abba hogy próbáljon közeledést keresni a 
Justh-párthoz s Khuen, akit a folytonos ko­
sarak megijesztettek, telefonált is Justh
^yul^o^eiefonon kapott kosarat szépen a 
többi közé raktározhatja, de viszont meg­
szerezte ezzel a kis csalafintasággal az al­
kotmánypárt bizalmatlanságát. Andrássy és 
vele az alkotmánypárt azt várta, hogy Khuen 
a hatvanhetesekre fog támaszkodni és Tiszá­
val együtt föltámasztva a régi szabadelvű- 
pártot, az alkotmánypártot is bevonja az 
akcióba.

Gróf Khuen azonban csak gróf Zichy 
Jánost hívta be kabinetjébe s öt is csak 
azért, hogy a katholikus népszövetséget meg­
nyerje „liberális“ vállalkozása számára. Már 
ez elkedvetlenítette Andrássy-ókat, tegnap 
este pedig mikor megtudták, hogy a hátuk 
mögött Khuen a negyvennyolcasokhoz pró­
bált közeledni, teljesen megszakítottak vele 
minden érintkezést.

Gróf Zichy János tegnap éjjel hosszú 
tanácskozást folytatott gróf Andrássy Gyulá­
val és ennek a tanácskozásnak eredménye- 
képen ma gróf Zichy János végérvényesen 
visszautasította a neki fölajánlott miniszteri 
tárcát. Gróf Khuen tehát mehet tovább há­
zalni. Ezt ma meg is tette.

Ma reggel gróf Khuen előbb Vázsonyi 
Vilmost fogadta egy óra hosszat, majd Käm­
merer Ernő miniszteri tanácsos, a szépművé­
szeti muzeum igazgatója tett nála látogatást. 
Hir szerint ő a kultusztárca legújabb jelöltje. 
Khuen ezután Láng Lajosnál reggelizett s 
hazatérve, gróf Serényi Bélával tárgyalt, aki 
viszont ismét a földmivelósügyi tárcára van 
jelölve.

Khuen darabontvállalkozásával 
szemben mind hatalmasabban fej­
lődik ki az a nemzeti mozgalom, 
amely a nemzeti erők egyesítését 
célozza. Két párhuzamos akció van 
folyamatban. Áz egyik a néppárt 
részérőMndult ki és a választásokra 
való előkészület címén a koalíció 
föltámasztását célozza. Ez az akció 
nem találj általános tetszésre s a 
függetlenségi párt részéről azokkal 
a hírekkel szemben, mintha a koa­
líció feltámasztásáról lenne sző, a 
,Pol Hir“ illetékes helyről való 
felhatalmazás alapján kijelenti, hogy 
a Justh Gyula elnöklete alatt álló 
Pa^ a gondolattól teljesen tá­
vol all. A néppárt tehát fiaskót 
szenvedett, amelyet gróf Zichy Ala- 

.F azzal szépít, hogy kom­
münikében jelenti, hogy erről az 
akcióról előzetes tudomása nem volt.

A két függetlenségi párt egye- 
sitesere irányuló mozgalomban Po- 
onyi Géza hívatlanul átvette a köz­

vetítő szerepet és miután tegnap 
i"ÜSIt ^ Ferencnél vizitelt,Jma^dól- 

elott Justh Gyulát látogatta meg. A 
eszelgetés mintegy ötnegyed óra 
osszat tartott s azzal végződött, 

jjogy a függetlenségi párt ajtaja 
nyitva van, s azon mindenki be- 
epnet, aki a párt elveit követi. 
>mcsen szükségisemmiféle közve- 
tesre. Szolgáljon követendő jó 

Pgjdaval Kossuth Ferenc.

Délben Khuen meglátogatta 
Kossuth Ferencet és azután gróf 
Andrássy Gyulát.

A vidék hangulata.
Aradról jelentik: Az aradi füg­

getlenségi párt tegnap ülést tartott, 
anF, *Yen foglalkozott a jelenlegi po­
litikai helyzettel. Az ülésből távira­
tot küldtek Kossuth Ferenchez és 
Justhoz, hogy kövessenek el min­
dent, hogy a béke a két pártban helyre­
álljon. Az ülésen foglalkoztak még 
a választás eshetőségeivel.

üGYHáZ^ISKOLA.
Vasárnapi istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vásár vasárnapján a 
következő hittanhallgatók végzik az isten­
tisztelet: Nagytemplomban Szűcs József 4. 
th., Kistemplomban Hollonay László 4. th., 
Kossuth-utcai templomban Gocz Lajos 4. 
th., Ispotálytemplomban H. Nagy Sándor
4. th., Homokkertben Erdős Károly szenior. 
A róm. kath. templomban ae istentiszteletek 
a következő sorrendben tartatnak: Reggel 6 
órakor csendes szent mise; 7 órakor csendes 
szent mise ; 8 órakor egyik kegyesrendi tanán 
a főgymn. ifjúság részére csendes szent 
misét mond; 9 órakor az ünnepi nagymisér 
Gróh Ferenc prépost végzi segédlettel utána 
szent-beszéd, háromnegyed 11-kor a Svetits- 
zárda és az elemi iskolák növendékei jön­
nek szent misére, melyet Molnár K. Dezső 
h. isk. igazgató mond; fél 12-kor csendes 
szent mise. Délután fél 3 órakor Gróh Fe­
renc prépost keresztény tanítást tart, 3 óra­
kor lytánia, utána rózafüzér: Január 2-án 
d. e. mint rendes vasárnak ; d. u. 3 órakor 
litánia; utána rózsafüzér; 5 órakor a Szent 
József társulatának hónapos áj tatossága, 
szent beszéd és litániával. — Az ágost. 
hitv. evang. templomban vasárnap d. e. 10 
órakor az istentiszteletet Hudák János s. 
lelkész végzi.

Irodalonbjnűvészet.
Küldöm levelemet...

(Simonka Gyurka barátomnak.)
Csillog csodásán a hó az éjben,
Mint esti csillag csillog az égen,
Minden fehér : az éj, a föld, az ég.
Mórt szivemben most e furcsa bánat,
A gondolat mért oly borús, sötét,
Mórt a testem béna, holtra-bágyadt ?

Szeretnék élni 1 ó, már nem lehet 
Újra átélni a volt-életet,
Tombolni vígan gyöngy élet torán „. . 
Mórt is szállt ránk oly korán az este, 
Vélem könnyező Gyurka cimborám ? 
Hisz’ a mi lelkünk a fényt kereste 1

S hova jutottunk! Éj lett a mátkánk. 
Kialudt égő, lobogó fáklyánk.
Magunk vagyunk, szép álmunk megholt, 
Csak a vágy gyötri, égeti testünk... 
Pedig a dalunk szomorú, lágy volt,
Éden kertjéből mégis kiestünk.

E kis, homályos, csendes teremben,
Hol virágos fali óra kettyen 
S régi képek csüngnek a falon,
A lelkem régi múlt időkbe száll...
A te nótád csendül minden ajkon 
S téged köszönt a bujdosó pohár 1

Nagy Ferenc.

A Csokonai-kör januári felolvasó 
ülése. A Csokonai-kör a tél folyamán min­
den hónapban tart felolvasó ülést; a január 
havi rendes ülés 22-óre van kitűzve, amikor 
dr. Molnár István hajdúböszörményi tanár 
az európai nyelvek és irodalmak ezen avatott 
ismerője egy orosz pesszimista Írót fog be­
mutatni, Nagy Vilmos humoros előadást tart, 
Zivuska Andor és Kuti Sándor újabb költe­
ményeikből olvasnak föl. A Csokonai-kör 
erre az ülésre a napokban küldi szót a meg­
hívókat.

Kereskedelem, ipar.
Az iparsó ára. A pénzügyi és a ke­

reskedelemügyi m. kir. miniszter az iparsó 
árát a következőkép állapította meg: Ezek 
szerint a tiszta iparsó ára egyszáz méter- 
mázsán alóli mennyiségben métermázsánként
2 korona 77 fillér, a tisztátalan iparsó pedig
3 korona 37 fillér. Egyszáz métermázsa vagy 
azon felüli mennyiségnél az ár mótermá- 
zsánkónt a tiszta iparsónál 2 korona 40 fil­
lér, tisztátalan iparsónál 2 korona. — Ez az 
ár az iparsónak a vezórügynöksóg sziget­
kamarai és mat osujvári denaturáló telepén 
való átvétele esetére bir érvénnyel: Sziget­
kamarán azonban fentebbiekben megállapí­
tott árakhoz még a bányahelyekről való szál­
lításért járó dij fejében métermázsánként 18 
fillér hozzászámítandó. Az iparsónak az or­
szág egyéb helyein való átvétele esetére, az 
itt megállapított árak a szigetkamarai, illető­
leg a marosujvári denaturáló teleptől járó 
vasúti szállítási dijakkal emelkednek.

Kaptafakószitő tanfolyam Budapes­
ten. A kamara tudomására hozza az érde­
kelteknek, hogy a technológiai m. kir. Ipar- 
muzeum az idei tél folyamán, nevezetesen 
február 21-től március 7-ig, tehát két hétig 
tartó kaptafavágó mestertanfolyamot rendez. 
A tanfolyamra mesterek vétetnek fel, tandíj 
nincsen. Az oktatás a láb anatómiájára, a 
cipő szerkezettanára és ezzel a kaptafák he­
lyes készítésének módjára az ipari számtan­
kalkulációra, a fa és bőripari technológia 
elemeire és bőséges gyakorlatokra a kapta­
fák alakítására a láb gipszmintája alapján 
és lábután vett motorok alapján való kapta- 
faalakitásában, továbbá a kaptafakószitő gé­
pek kezelésére, esetleg a kaptafakószitők 
ipari könyvviteltanára vonatkozik. Idősebb 
és magát önállósítani szándékozó segéd csak 
akkor vehető föl, ha nem jelentkezne elóg 
mester. — Jelentkezni lehet az ipartestüle­
tek utján a keresk. és iparkamaránál. Oly 
községek iparosai, amely községekben ipar- 
testület nincs, közvetlenül a kamaránál je­
lentkezhetnek.

Az Iparos kátéról. Régen azt mon­
dották, hogy a magyar közönség nem olvas 
könyvet. Ha vesz is bekötött nyomtatványt, 
az vagy imádságos könyv, vagy kalendárium. 
Hogy az előbbinek dolgában mi a helyzet, 
azt csak egy Írásos ankét tudná eldönteni, 
de hogy jó kalendáriumot most is szívesen 
vásárol a magyar iparos, azt kétségtelenné 
teszi az igazán mindenütt szívesen fogadott 
„Iparoskátó“, amely dr' Dóczi Sámuelnek, 
az Országos Iparegyesület ügyészének szer­
kesztésében immár negyedik éve megjelenik 
és évről-óvre javul, bővül. Nincsen falu, 
amelyben legalább egy Káté nem volna, ha 
másutt nem, hát az ipartestületnól, vagy a 
szolgabirónál. Itt tudniillik már csak azért 
is kell, mert útbaigazítást ad a vitás ipar­
jogi dolgokban. A műhelyben pedig azért 
jó, hogy a legfontosabb tudnivalókat, népies, 
könnyen érthető modorban terjessze, Mert 
sokszor van úgy az iparosmester, hogy ilyen 
vagy olyan okból nem volt kópes megsze­
rezni magának azt a tudást, azt a tudást, 
ami nélkül ma modern iparos nem boldogul­
hat. Vannak technikai, kereskedelmi, jogra,

■ISOTHIi ISTVÁN
építész, építőmester.

mindenrendü épületek tervezését, építését 
átalakítását.

Építési irodája: Péterfia-utca-71.
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törvényre tartozó és egyébb dolgok, amely e- j 
két tudni kell, különben kárát valljuk min- 
den lépésnél. Ezeket a tudnivalókat-csupa 
jónevü szakember tollából, — gyűjti össze 
évről évre az „Iparoskáté1*. Csak példaképen 
említjük, hogy az idén a villamos géphaj- 
tásról, a gépkenósről, nagyobb műhelyek 
építéséről és berendezéséről, a testi sorú lesek 
elhárításáról, a testi sérülések elhárításáról, 
a faipari technológiáról, az uj adókról, a 
a csekkről, a pályaválasztásról, az iparos 
házbirto ^szerzéséről, a ipari kitüntetésekre , 
a felsőbíróságok ipari döntéseiről, a hirdeté­
sek módszeréről, az üzletvezetésről, a vasúti 
szállítás uj rendjéről, az ipari mintaoltalom­
ról, a tanoncügyról, az ipari iskolákról es 
végül azokról a miniszteri határozatokról ír, 
amelyeket poros ipartörvényi esetekben hoz­
tak. Van a Káténak ipari címtára is a ka­
marákból, ipartestületekről, iparoskórokből, 
iskolákról, ipari lapokról, egyesületekről stb - 
ről. Ezért terjed ez a könyv, ezért szeretik 
mindenütt. Az 1910. évre szóló Káté ára 4 
korona. A megrendelést igy kell címezni: 
Iparos káté kiadóhivatala. Budapest, vx., 
Hajós-utca 9.
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A. városházáról.
A debreceni színház sorsa. 

Az uj szerződés előtt.
Nincs szubvenció, — van felemelt 

helyár.
Debrecen, január 15.

Debrecen város szinügyi bizott­
sága ma délután 4 árkor ülést tar­
tott a városháza kis tanácstermében, 
amelyen az újonnan kötendő szer- j 
ződés pontjait állapították meg. Lé­
nyegesen eltérnek a szerződéspont­
jai a mostanitól abban, hogy a szer­
ződés tartama 3 éves, a szubvenciót 
megvonják s a helyárakat 25 száza­
lékkal felemelik.

Az ülésről szóló tudósításunk a 
következő:

Az ülésen Kovács József polgármester 
elnökölt. Jelen voltak : Kernhoffer József, 
Márk Endie, Tüdős János dr., Dornahidy 
Elemér, O áh Karoly, Komlóssy Dez>ő, Za- 
dor Lajos, Vecsey Imre, dr. Fej er Ferenc, 
Komlóssy Arthur, Szilágyi Imre, Irmay Béla, 
dr. Tóth Emil.

Az uj szerződés
A múlt ülés jegyzőkönyv felolvasása 

után Oláh Károly kulturta acsnok bejelen­
tette, hogy a színházi pályázat és szerződés 
félteiéit kidolgozta. Több rendbeli módosítást 
eszközölt a hat óv előtti szerződésen, ezek a 
következők:

A szerződés tartama a mostantól elté­
rően 6 óv helyett 3 évben állapíttatnék meg.

A színigazgató által élvezett 10 ezer 
korona szubvenció vonassék el, de az a 
költségvetésben tovább is szerepeljen szín­
házi célokra. Az összeget leghelyesebben ta­
lálná a nyári színkör alapjara tőkésíteni. A 
színháznál jelenleg is alkalmazott szabót, 
gépészt, festői, két tűzoltót ós házmestert 
a városi tanács alkalmazza. Évi 7200 korona 
fizetésüket az igazgató fedezi, aki ezen ösz- 
szeget negyedévi részletekben fizetné be a 
városnak. Á személyzet az igazgató szol­
gálatára állana akkor úgy mint most.

A város az 1500 koronás ingyenes 
nyomtatványt, továbbá ÍOUO korona fűtési 
átalányt megvonja.

Á nyári állomások a szerződésben nem 
fixiroztatnak, de az igazgató a tanáccsal 
egyetórtőleg állapítja meg.

Az igazgató jelenleg a színháznál fel

merülő aprólékos kiadásokra előadásonkint 
4 koronát fizet, az a szerződés életbelépő 
sóvei ez a kötelezettsége megszűnik.

Miután az igazgató a 10 ezer koronás 
szubvenciót nem kapja meg, szinugyiizo 
ság felülbírálása elesnék s így a szinügyi 
bizottság eltörlendő. Nyitott kerdes marad a 
szerződés tervezetben a város tuiaidonát ké
pező díszlet, ruha és könyvtár. Ezek sorsa 
felett a bizottságnak kell határozni.

Lényeges része az uj szerződésnek a 
színházi helyárak felemelése. Az igazgatót 
a szubvenció elvonása miatt kárpótolni kell 
s ezért 25 százalékos áremelést ajanl a 
színház felügyelő tanácsnok. Ezután még 
megindokolta Oláh Károly a szerződősen kö­
tendő módosításokat. A helyárfelemelesnel 
felhozta azt, hogy a debreceni színház úgy­
szólván legolcsóbb az országban, tehat a 
napijegyek ós bérietek árának feleinelese mar 
e szempontból is helyén való.

Szilágyi Imre kérdésére, hogy a szín­
házi átalakítási tervekkel mi történt. Oláh 
Károly kijelenti, hogy a tanács annak ide­
jén megbízta Aczól Géza főmérnököt, hogy 
az átalakítás terveit kószilse el. A szinügyi 
bizottságnak az ügyet mindenesetre napiren­
den keli tartania.

Fizesse az igazgató.
Ezután a bizottság tagjai egymásután 

hozzászóllak az uj szerződéstervezethez nagy 
általánosságban.

Márk Endre húszezer korona bért óhajt 
a színház használatáért.

Komlóssy Arthur ellene van aszubven 
ció megvonásának, mert a helyárfolemeléssel 
10 ezer korona helyett 40 ezer korona Jöve­
delmet adnak az igazgatának.

Zádor Lajos: A iielyárfelemelós csak 
oly magas lehet, hogy 9—10 ezer koronával 
hozzon több jövedelmet, ami megfelel a 
szubvenciónak. A 25 százalékos helyárfel- 
emelóshez hozzájárul, de kívánja ezzel szem­
ben, hogy az igazgató ezzel szemben járul 
jón hozzá a színház fentartási költse 
geihez.

Dr. Fejér Ferenc is elfogadja a 25 
százalékos j,hclyáifelemelést, A szubvenció 
elvonása is helyes, de akkor hosszabb szer­
ződést kell kötni. A szinházbizottság meg­
szüntetéséhez hozzájárul. Dr. Tüdős János 
sajnálkozásának ad kifejezést, hogy a tanács 
nem oldotta meg a színház átalakításnak 
kérdését. Most három éves szerződést kell 
kötni, mely idő alatt el lehet intézni a szín­
ház kérdését. A szubvenció megvonását es 
ez et szemben a 25 százalékos áremelést he­
lyesnek tarija, de úgy, hogy a szinházfen- 
tartás és tűzbiztosítás költségei az igazgatót 
terheljék. A színházi bizottság eltörlése fö­
lött csak a három év elmúltával határoz-

Póruljárt cigány fin
Lopott, de rajta vesztett.

Aki a rendőr ablakán kopogtat.
Debrecen, január 15.

Érdekes letartóztatás volt ma este a 
rendőrségen. Egy cigány fiút tartóztattak le 
aki már többször volt lopásért büntetve. Az 
egész történetben azonban nem az az érde­
kes, hogy mit és hogyan lopott a barna ci­
gány fiú, hanem az, hogy miképpen lehet 
a lopott holmikat eladni ós hogyan vesztett 
rajta. . .

Ifj. Rácz Antal a tolvaj cigány fíu, aki 
különben hegedülni szokott. Ila jön az éjjel 
nyakába veszi a várost és sorra járja a ki­
sebb korcsmákat és hegedül a mulatós kedvű 
magyar embereknek. Néha-néha azonban a 
Tóni gyerek a lopásra is vetemedik, a miért 
a rendőrség már két ízben is elítélte.

Ma este a Szécsenyi-utcán ment végig, 
Egy helyen a nyitott kapun át megpillan­
totta, hogy az udvaron ruhák vannak kite­
regetve. Több se kellett neki, hirtelen beosant 
az udvarra, összeszedte a ruhákat és el­
szökött.

A Timár-utcán haladt hazafelé, mikor 
megpillantotta, hogy egyház pincelakásának 
ablaka világos. Rácz Tóni gondolt egyet és 
bezörgetett.

— Egy kis ócska ruha volna eladó. 
Nem vesznek belőle ? — Kérdezte a ház la­
kóit a fiú.

— De hogy nem. Add csak le a ruhát, 
majd mindjárt viszem az árát. — Hangzott 
vissza egyerős, férfi hang.

A fiú megörült ós leadta a ruhát s 
izgatottan várta a ruháért járó „lőrét“. Nem­
sokára meg is érkezett az ember, aki azon­
ban nem hozta a pénzt, hanem nyakon 
csípte a tolvaj cigány fiút és a rendőrségre 
kísérte.

Az ember ugyanis nem más volt, mint 
Harangi Gábor rendőr. így alaposan megjárta 
a tolvaj csemete, aki ellen a rendőrség meg­
indította a büntető eljárást lopás vétség 
miatt.

zon a varos.
A színpad, átalakítása.

Komlóssy Dezső a szinügyi bizottság 
fentartása mellett beszél, mely után Kern­
hoffer József a színpad átalakításának kér­
dését veti fel. Oláh Károly helyesli az át- 
alakást Dornahidy Elemér a szinögyi bízott 
ság eltörlésére nézve tesz megjegyzést.

Különösnek találja, hogy a szinügyi 
bizottság megszüntetésére a bizottság maga 
tegyen indítványt. Ezt tartja helyesnek, hogy 
ezt a kérdést vegyék le a napiről. A szer­
vezeti szabályzat jóváhagysa után tegyen e 
tárgyban a tanács javaslatol a közgyűlésnek.

A bizottság tagjai azután még eszme­
cserét folytattak rövid ideig, végül kimond­
ták, hogy a szerződés tervezetet általános­
ságban elfogadják, de a szerződés tartamá­
nak határidejét és a szinügyi bizottság el­
törlésének kérdését a részletes tárgyalás 
során döntik el.

Az ülés ezzel véget ért.

A VÁRMEGYÉBŐL.
Gyilkosság borozás közben. Rémes 

gyilkosság történt tegnap reggel a megye­
beli Dorog nagyközségben. Mint odavaló tu­
dósítónk telefonon jelenti, két — egymással 
haragos viszonyban álló — legény zördült 
össze a falu egyik korcsmájában. A veszeke­
dés hevében az egyik legény előrántotta re­
volverét s rálőtt ell nfelére, aki holtan ro­
gyott össze. — A gyilkos Czókó György egé­
szen fiatalember. Valami szerelmi ügyből 
kifolyólag haragudott egykori jó cimborájára, 
Szűcs Jánosra. — Az ellenfelek mindig ke­
rülték egymást, de a sors tegnap összehozta 
őket. Több se kellett Czékónak, aki durva 
szavakkal illette Szűcsöt. Ez se hagyta ma­
gát. A verekedés ezután következett. Czéko 
mint valami dühös vadállat rontott Szűcs­
nek, majd pedig revolverével rálőtt Szűcsre, 
aki a lövés következtében azonnal meghalt- 
Az esetről értesítették a debreceni királyt 
ügyészséget, mely a boncolást elrendelte. A 
csendőrök Czekót letartóztatták s megvasalva 
tegnap délután a törvényszék fogházába szál­
lították.

Notórius tolvaj. A hajduhadházi csend- 
őrség többszörös lopás miatt letartóztatta 
Szabó Mihály hadházi illetőségű legényt. — 
Szabóra 4—5 rendbeli lopás bizonyult rá. A 
csendőrsóg a lopott tárgyak egy részét meg 
is találta nála. A tolvajt beszállították a 
ügyészségre ós több rendbeli lopás vétség 
miatt ellene az eljárást folyamatba tették.

A pálinka áldozata Hajdúböször­
ményből jelentik: Uj vaskályhát vet

llércmn táros 2 koronáért kapható
HEGEDŰS és SÁNDOR
könyvkiadóhivatalában, Kossuth-u. 11. Telefon
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m-th Imre gazda és a felesége. A kályha ^rakására áthivták szomszédjukat, akivel 
° St Tóth félliter pálinkát ivott meg. 
Tvohnak megártott a pálinka. A berúgott 
1 w italra pénzt követelt a feleségétől, de 
S asszony nem adta. Az ittas férj késsel 
fLadt azYasszonyra, hüvelykujját elvágta s 
r ián mély sebet ejtett, majd fejet összerug- 
, 1 a 7 asszonyt a szomszédok mentették 

d0S»a A férjét, aki kijózanodása után hall­
aták ki és semmire sem emlékezett, a 
csendőrsóg börtönébe vitték,

Lövész tanfolyam. Hajdúböszörmény­
ben Tardy Sándor ref. tanító kezdeménye­
zésére ifjúsági egylet tagjai mintegy 120-an 
katonai lövésztanfolyamot létesítettek. A 
tanfolyam vezetője Tardy Sándor, felügye­
lője Kódi Kovács István debreceni honvéd­
százados.

ÚJDONSÁGOK.

gatott értekezését: A mathematikai tanítás 
reformjáról. Végül Nyáry Béla ref. főgirnn. 
tanár tartotta meg felolvasását: A termé­
szettan újabb haladásáról. Mindkét érteke­
zéshez számosán szóltak hozzá a középisko­
lai tanítás szempontjából. A kör a nagy 
szorgalommal és hozzáértéssel irt felolvasá­
sokért köszönetét szavazott a felolvasóknak 
s a kapcsolatos javaslatokhoz a maga részé­
ről is hozzájárult.

— Debreceni téli nagyvásár.
A debreceni nagy vásárok rég idők 
óta híresek voltak. A szomszéd köz­
ségek, városok lakói özönlenek 
ilyenkor Debrecenbe. — Újabban 
ugyan már veszített a régi, roman­
tikus voltából, de azért még ma is 
igen sok érdekes dolgot láthatunk 

ilyen nagyvásárok alkalmával.

Az első szán.
Az idei tél oly enyhe, oly mosolygó 

volt a mai napig, akárcsak a japáni derült 
éghajlat alatt. Stilszerünek tartanám tehát, 
ha a nyájas olvasó azt hinné, hogy a man- 
dolaszemü japán leányról irok, akit Nipon 
fiai hazájuk nyelvén „szán“-nak neveznek. 
Szójáték ide, szójáték oda, örömöstebb Írnék 
egy pici gésáról, de hogy ma az első hópi- 
hók megmaradtak a földön, el kell felednünk 
a derűs Japánt Mimóza és Cso-cso szánnal, 
meg az összes mandolaszemü szánokkal 
együtt.

Mert ma — csodák csodája — megje­
lent a Piac-utcán az első szán, amely fából 
és vasból készült s amely büszkén haladt 
végig a hófedte utón, hirdetve, hogy megtört 
a jég, azaz megfagyott a jég és itt az igazi, 
a komoly, az ünnepélyes és szigorú tél... 
Enfin, nem kell busulniok Halifax gyerme­
keinek, akiknek a korcsolyáit eddig a rozsda 
marta. Reggel óta sürü pelyhekben hullt a 
hó délig s a szomorú, fekete hummust ropo­
gós, csillogó, fehér hóaszfalt borította be. A 
hó pedig az igazi tél kezdete s a fagy biz­
tató hírnöke.

De nehogy azt higyjék, hogy toliunkat 
a közel jövőben elkészülő jégpálya alapitó 
tagjai inspirálták, véget vetünk a hangula­
tos, poéiikus elkalandozásnak és száraz, his­
tóriai adatként feljegyezzük, hogy az első 
debreceni szánt az idén a központi szálló 
tulajdonosa bocsátotta szenzációs útjára. Sie­
tünk ezt megörökíteni, mert tartunk tőle, 
hogy mire e sorok megjelennek, elolvad az 
idei hó és az első szán visszavonul a jól 
meg nem érdemelt nyugalomba.

— Középiskolai tanárok gyűlése. A
debreceni tanári kör látogatott gyűlést tar­
tott szombaton délután a ref. főgimnázium 
tanácskozó termében Dóczy Imre középis­
kolai felügyelő elnöklete alatt. A gyűlésen a 
helybeli középiskolák tanárain kívül a bö­
szörményi főgimnázium tanárai is részt vet­
tek. A gyűlés elején dr. Csűrös Ferenc titkár 
tett jelentést a főiskola bölcsészeti karának 
azon elhatároz ísáról, hogy testületileg belép 
a tanári kör kötelékébe s részt kíván venni 
a kör munkásságában. A kör tagjai nagy 
örömmel fogadták a kör azutáni munkássá­
gára és fejlődésére lendítő hatással ígérkező 
elhatározását. A kör tagjaiul jelentkeztek to­
vábbá Maigócsy Emil és Brandseh Gyula 
felső kereskedelmi iskolai tanárok. Ezután a 
felolvasásokra került a sor. Marschalkó Gusz­
táv böszörményi tanár olvasta föl kiváló 
szaktudással irt s nagy figyelemmel hallga-

az .... —„„ ---------
Már napok óta izgalmasabb az elet 
Debrecenben, de különösen vasár 
nap-hétfő és keddi napokon, az úgy 
nevezett kirakodó vásárok alkal­
mával lesz izgalmas a vásári élet. 
Ez alkalomból a rend fenntartása 
végett a rendőrség megtette a kellő 
intézkedéseket s az őrszemeket meg- 
kettőztette.

— Bárói rang egy vezérőrnagynak. 
A Budapesti Közlöny jelenti, hogy ő felsége 
Galánthay Beseniey Ferenc nyugalmazott 
vezérőrnagynak és törvényes utódainak a 
magyar bárói méltóságot díjmentesen adomá­
nyozta és megengedte, hogy nevezett és tör­
vényes utódai családnevüket, előnevüket és 
címerüket a fiágban kihalt Szentgyörgyvölgyi 
báró Bakach család nevével, előnevével és 
címerével egyesítsék és jövőben a báró Szent­
györgyvölgyi és Galánthay-Beseniey család­
nevet viselhessék.

— Az uj pannonhalmi főapát. A hi­
vatalos lap mai száma közli, hogy a király a 
vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter 
előterjesztésére dr. Hajdú Tibor pannonhalmi 
perjelt a szent Márton püspök és hitvallóról 
nevezett pannonhalmi szent Benedek-rend fő­
apátjává kinevezte.

— Uj tiszteletbeli bölcsészetdokto- 
rok. A hivatalos lap közli, hogy a király a 
vallás- és közoktatásügyi magyar miniszter 
előterjesztésére megengedte, hogy a Nevét vi­
selő kolozsvári tudomány-egyetem mathemati­
kai és természettudományi kara Bodola Lajos, 
Klein Gyula, Rados Gusztáv, Schuller Alajos, 
Tőtössy Béla és Wittmann Ferenc budapesti 
József-műegyetemi nyilvános rendes tanárokat 
tiszteletbeli bölcsészetdoktorokká avathassa fel, 
illetve részükre a tiszteletbeli bölcsészetdok- 
tori oklevelet kiszolgáltathassa.

—- üj rendőrfőkapitány és 
rendőrségi iktató. Hajdúböször­
ményből Írják: Hajdúböszörmény 
város tegnap tartott közgyűlésén 
mutatkozott be Neviczky János uj 
rendőrfőkapitány, akinek működé­
sétől sokat várnak Hajdúböször­
ményben. A közgyűlés ezután tu­
domásul vette. Uzonyi István rend­
őrségi iktatónak az alispán . által 
történt felfüggesztését. Uzonyi több 
visszaélést követett el és a fegyelmi 
vizsgálatot megindítottak ellene.

_ Orvos-gyógyszerósz táncestój.
Az idei farsang egyik legfényesebb mulatsága 
lesz a helybeli orvosok és gyógyszerészek

által február hó 8-án rendezendő táncesté. A 
résztvevő közönség Rácz Károly és Kiss Béla 
egyesitett zenekarának hangjai mellett élvez­
heti a szivet-lelket emelő magyar nótákat s a 
táncoló párok a tánc gyönyöreit. A hölgyek 
igen elmés és ötletes táncrenddel lesznek meg­
lepve. Ugyancsak ez alkalomra jelenik meg a 
dr. Széli Kálmán orvos által componált 
„Salve"-boston keringő. Salve a régi rómaiak­
nál ugyanazt fejezte ki, amit a magyarbsn: 
jó egészséget, élj boldogul, Isten veled stb.
Ez a kedves, dallamos keringő már most meg­
rendelhető bármely belvárosi gyógyszertárban 
1 kor. 50 fillér előjegyzési ár mellett, bolti 
ára 2 korona lesz.

— Kovács Zsigmond temetése. Teg­
nap délelőtt 11 órakor ment végbe néhai Ko­
vács Zsigmond nyug. ref. lelkész temetése. A 
gyászháznál nagyszámú résztvevő közönség 
jelent meg. A főiskolai kántor sryászéneke után 
a kistemplomban dr. Erőss Lajos püspök ma- 
gasszárnyalásu imája után az elhunyt hült te­
temeit a Kossuth-utcai temetőben helyezték 
örök nyugalomra. Koszorúkat küldöttek: fe­
lejthetetlen testvérének Ziza és Feri, szeretett 
nagybátyjuknak Kiss István és családja, felejt­
hetetlen nagybátyjának Mariska és Pali, a leg­
jobb rokonnak Imre bátyja, Ilona és gyerme­
kei, szeretett rokonuknak Erzsiké és Kálmán, 
felejthetetlen rokonuknak Mariska és Miska, 
Zsigának, Anti, régi hü barátjuknak a Székely­
család, szeretett volt lelkipásztoruknak a „Ti- 
szaigari ref. Egyház“, jó barátjának özv. Győry 
Kálmánná stb. Ehelyen közöljük Tóth Ferenc 
és nejének az összes rokonság nevében bekül­
dött következő köszönetnyilvánítását : „Mind­
azon jó barátunknak és ismerősünknek, kik 
mélységes fájdalmunkat megjelenésükkel eny­
híteni szívesek voltak, ezúton mond hálás kö­
szönetét Tóth Ferenc és neje.“

— A második vigest. Kedden este is­
mét kacagástól lesz hangos a „Bika“ dísz­
terme. Kedden délután öt órakor tartatik meg 
ott a második s utolsó vigest, melynek pro- 
grammját. ma adtaközre a rendezőség. Jólle­
het e műsor nem teljes, mert a meglepetés 
számba menő müsorszámokat csak kedden 
adja közre a rendezőség, már az alábbi mű­
sor is biztosítékot nyújt arra nézve, hogy ez 
est is olyan derűs, vidám s kacagtató lesz, 
mint aminők ezen vigesték általában lenni 
szoktak. A sok móka, tréfa, bűvészet mellett 
is a helyárak maradnak a régiek s a jegyek 
már most megválthatok Antalffy József piao- 
téri könyvkereskedésében. Ülőhely árai 2 ko­
rona, 1 kor. és 60 fillér. Állóhely 40 fillér, 
páholyok 5 vagy 6 korona. Maga a műsor a 
következő:

1. Tréfás indula: Magyari Imre és fia.
2. Fucsbament házasság. Humoros je­

lenet. Előadja: Horváth Kálmán.
3. Varázskeringő. Szomorú a nyárfa- 

erdő. Gyere velem akáclombos falumba. Énekli 
és hegedűn játsza: Tóth Mariska.

4. A házasság definíciója. Előadja : Soly- 
mosy Elek a Népszínház v. komikusa.

5. Tréfás zenekettős. Zongorán és nagy­
bőgőn eladják: Mártonfalvy György és Fe- 
renczy Frigyes.

6. „Száz szál gyertya“. Énekli : Horváth
Kálmán. , ^ ,

7 Tréfás hasbeszélő két babával, bel-
deritett bűvészet.. Előadja: Gyurcsányi Béla.

8. Dalok. Énekli : M. Torday Erzsi. 
Zongorán kíséri : Mártonfalvy György.

9. Tánckettős.
10. Szenes legény, szenes leány, operett 

egy felvonásban.
— A Szent-Láazló Dalegylet Debre­

cenben 1910. év február hó 1 én (kedden este) 
az -Arany Bika“-szálló dísztermében zene-
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tánc- és teával egybekötött dalestélyt rendez. 
Az estély kezdete 8 órakor. Belépőjegy sze­
mélyenként 2 korona. Családjegy, mely 3 sze­
mélyre érvényes, 5 korona. Páholyjegy 8 kor. 
A felszolgáló leányok névsora a következő : 
Báthory Emma, Bordon Ilonka, Bordon Vilma, 
Bclányi-nővérek, Darvay-nővérek, Erdős-nővé­
rek, Farkas Viola, Farkas Melánka, Faj tény i 
Mariska, Gyutt Paula, Maly Ilonka, Nagy 
Irénke, Nagy Mariska, Nagy Piroska, Papp 
Ilonka, Papp Etelka, Skornyák Juliska, Skor- 
nyák Erzsiké, Stock Annuska, Szappanos Mar­
gitka, Varga Ilonka, Veszély Ilonka, Vizi Gi­
ziké, Vizi Pepike, Zahorenszky Iduska. Az es­
tély műsora: Nyitány. Játsza a zenekar. 1. „A 
Pirosrózsa." Hoppétól. Énekli a dalegylet. 2. 
Dialóg. Előadja Békéssy Annuska és Gara 
Ákos ur. 3. Tréfás induló. Szentirmaitól. Elő­
adja a dalegylet. 4. Zene-trió. a) Beethoven : 
Larghettó. b) Grig op. 35. Norvég-tánc. Zon­
gorán játsza Békéssy Annuska, hegedűn Neu­
bauer Jolánka, gordonkán Pattermann Iduska 
urleányok. 5. Műének. Énekli Mártonfalvy 
Györgyné úrnő. Zongorán kiséri Mártonfalvy 
György ur, színházi karnagy. 6. Chinai dalo­
sok. Thien-hong, San Kongból. Kuang-csong, 
Fu-csu Frincsi-csi karnagy vezetése mellett 
Az estélyen Gara Ákos konferál.

— Leleplezett szélhámos. A napok-
nan megyénk egyik tekintélyes orvosához be­
állít egy kikent-lcifent ügynök s mély hajlon­
gjak között adja tudomására az orvosnak, 
hogy őt Tolnainak hívják s a Magyar Keres­
kedelmi Közlöny hírlap- és könyvkiadóválla­
lat tulajdonosa, valamint a Tolnai Világlapja 
szerkesztője. A városban tartózkodik s nem 
mulaszthatja el az alkalmat, hogy néhány elő­
kelő embert meg ne látogasson, hogy meg­
nyerje őket a vállalat előfizetőjének. Orvosunk, 
kinek egy vendége is volt, sietett bemutatni 
ezt az előkelő szerkesztőt s az orvos, hogy 
honorálja ezt a megtiszteltetést, mindjárt meg 
is rendelte egy egész évre a Tolnai Világlap­
ját, Uj Időket, Bazárt. A számla összege ilyen­
formán 48 koronát tett ki, mire a szerkesztő 
ur kivesz egy nyomtatványt, hogy nyugtát ál­
lítson ki róla. Ezalatt a másik ur rövid időre 
eltávozott s mikorra visszaérkezett, az orvossal 
a tárgyalás éppen befejezést nyert. Az orvos 
vendége ekkor odalépelt a szerkesztő úrhoz s 
a következőket mondja: — Nézze uram, az 
orvos ur nekem közeli rokonom s igy nem 
veszi zokon, ha én is érdeklődöm ezen válla­
lat iránt, mert hiszen nagyobb összegről van 
szó, tehát nem szeretném, ha valami félreértés 
lenne. Tekintettel arra, hogy ön Tolnainak 
mondja magát s a lap szerkesztőjének s én is 
az vagyok, egész bizonyos, hogy kettőnk kö­
zül az egyik — csaló s a biztonság kedvéért, 
hogy ezt hivatalosan lehessen megállapítani 
iderendeltem a biztos urat, aki mint látja, már 
jön is s ezzel lefülelték ezt az országos gaz­
embert. I udniillik a véletlen úgy hozta magá­
val, hogy Tolnai, a „Tolnai Világlapja“ szer­
kesztője ezen említett orvosrokonánál volt né­
hány órai látogatáson. Egymásután merülnek 
fel panaszok, hogy ügynökök a Magyar Ke­
reskedelmi Közlöny hírlap- és könyvkiadó vál­
lalat nevében becsapják a nagyközönséget, pe­
dig igen könnyű a védekezés. Mert mint isme- 
i etes, ez a vállalat az ügynökeinek csak a 
tolnai Világlapja, Magyar Divat és Bazár elő­
fizetés gyűjtésére adott megbízást s kizárólag 
csak 80 krajcár előleget vehetnek fel, melyről 
kötelesek egy nyomtatott nyugtát átadni. Ezen 
nyomtatott nyugtán háromszor is rajta van, 
hogy az ügynök előlegül csakis 80 krajcárt 
vehet fel.

A debreceni máv. altiszti kör
téli táncmulatságát folyó évi február hó 12-én 
tartja meg a Royal szálloda dísztermében s 
ezen táncestére a meghívók szétküldése fo­
lyamatban van.

Házasságkötések. Városunk terü­
letén az elmúlt héten az állatni anyakönyvi 
hivatalban a következő házasságkötései tör- 
téntek: Egerlund László r. kath.-Szathmári 
Róza ref. Mauret György r. kaih. - Harsányi 
Marta ref., Kiss Albert ref.-Bagdi Eszter 
ntf Andre Antal ref.-Hadházi Zsófia ref., 
Gál Imre r. kath.-Mnrtunák Katalin r. kath.,
L eb irmaim Lázár izr. Wiener Arany izr., 
Kolozsvári Mihály ref.-Miszti Juliánná ref.,

Meggy József ref.—Tompa Zsófia ref., Dra- 
kos Miklós r. kath.—Nagy Rozália r. kath., 
Vinter Mihály ref.—Czibere Eszter ref., Ger­
gely Mihály ref.—Nagy Mária ref., Nagy 
László ref.— Sinai Vilma ref., Szathmári Ist­
ván ref.—Vékony Juliánná ref,, Vári Ferenc 
ref. —Szendrei Szabó Mária ref.

— A függetlenségi párt bálja.
Január 22-én szombaton ^ lesz a 
debreceni függetlenségi és 48-as 
párt bálja a Bika-szálloda nagy 
dísztermében. Tehát már alig egy­
két hét választ el bennünket a fé­
nyesnek ígérkező mulatság idejétől. 
A debreceni szép lányok már nagy­
ban készülődnek a lenge szebbnél- 
szebb báli ruhákat már készíti a 
varrónő szorgalmas, ügyes keze. 
Mint a jelekből ítélni lehet a fiig- 
getlneségi párt bálja egyike lesz a 
farsang1 legelső mulatságának, ahol 
újra visszatér a táncoló fiatalság- 
gunk, a régi szép magyar táncokhoz 
s újra járják a szép lassú és gyors­
csárdást, körmagyart, palotást. — 
E szépnek Ígérkező mulatságra fel­
hívjuk a mulatni vágyó közönség­
nek a figyelmét.

— Eljegyzések. Az állami anyakönyvi 
hivatalban az elmúlt héten a következő el­
jegyzések történtek: Takács Lajos—Kovács 
Eszter, Dózsa János—Oláh Terézia, Bakóczi 
István—Berta Erzsébet, Nagy Zsigmond— 
Vida Zsuzsánna, Répánszki Kálmán—Bácsi 
Rozália, Hotváth János—Kárik Eszter, Pál 
Imre—Horváth Zsuzsánna. Bodnár János— 
Szalai Erzsébet, Labancz János—Dalmi 
Mária, Fehér Ferenc—Kajzler Erzsébet, 
Balogh Péter—Csorba Juliánná, Matusik 
Mihály—Nánássy Gabriella, Szotyánka János 
—Tóglási Zsuzsánna, Kaszás János—Kiss 
Juliánná.

— Jótékony nőegylet tombola estéje
A Bika-szálloda dísztermében fényesen si­
került tombola estéjt rendezett a jótékony 
nőegylet. A tombola az I. dijat: ezüst ke­
resztes asztali tükröt Magoss Maci, a II. 
dijat: babeágyal Mező Endre honvéd had­
nagy. a III. dijat egy ólő bárányt Vecsey 
Zoltánná úrasszony nyerte.

— A színházi hegedűs temetése.
Nagy részvét mellett temették el ma délután 
két órakor Krivanovszka Nándort, a színházi 
zenekarnak megrendítő módon elhunyt másod 
hegedűsét. A temetés a Kigyó-utca 21. sz. 
gyászházból ment végbe a róm. kath. egyház 
szertartása szerint. A tragikus körülmények 
közt kimúlt zenész vógtisztessógóre kivonul­
tak a színtársulat összes tagjai Irmay Béla 
titkár vezetése mellett, megjelentek az el­
hunyt színházi zenész kollégái, továbbá a 
waggon gyári zenekar tagjai is, akikkel a 
boldogult szintén együtt működött. A teme­
tésen a színházi és waggongyári énekkar 
megható gyászdalokat, a két zenekar pedig 
felváltva gyászindulókat adtak elő. Megható 
volt a lesújtott özvegy találkozása az elhunyt 
szüleivel, akik Csehországból érkeztek a te­
metésre. A koporsót igen sok koszorú borí­
totta, köztük a színtársulat tagjaié is.

— A legtöbb hashajtó-pirula
a bólutakat erősen izgatja és ez 
által még jobban elősegíti renyhe- 
sógüket. Ez okból a legtapasztal­
tabb orvosok tanácsolják, bogy 
a székrekedés megszüntetésére "a 
Ferencz József-keserűvizet hasz­
nálják. Természetnyujtotta össze­
tétele folytán a „Ferencz József“- 
viz a bélcsatornát kíméletesen, min­
den megerőltetés és kólika nélkül 
mossa ki. A valódi „Ferencz József“- 
viz ezért szívbetegeknek és kü­

lönösen véredény elmeszesedésben
szenvedő korosabb egyéneknek pó- 
tolhatatlan háziszer. F

— A debreceni kereskedő ifjak 
társulatának dalköre folyó évi január hó 
22-én, azaz szombaton este a Royal-szálloda 
dísztermében, Rácz Károly és fia zenekara 
mellett saját jótékony céljaira, tánccal egybe- 
kötött zártkörű dalestólyt rendez. Kezdete 
este 9 órakor. Beléptidij személyenként 2 
korona. Család-jegy 3 személyre " 4 korona 
Felíilfizetósek köszönettel vétetnek és hírlapi-' 
lag nyugtáztatnak. ^ '

— A Grand Hotel Savoy. A jelen­
legi szállodák nem győzik elhelyezni ez ide­
geneket, a legtöbb pedig nincs is úgy be­
rendezve, hogy az utas igényeit ki tudja 
elégíteni. Ezt a nagy hiányt fogja most pó­
tolni Budapest egyik legújabb nevezetessége 
a Grand Hotel Savoy uj szálloda, mely a 
modern szállodaépítés minden vívmányainak 
felhasználásával épül. Igazi, modern első­
rangú szálloda lesz ez, villamvilágitással, 
központi légfűtéssel, az összes szobákban 
hideg és meleg vízcsapokkal, egészségügyi 
intézményekkel, fürdőkkel stb. úgy mint a 
világemporiusnk első szállodái vannak be­
rendezve. Az árak nem magasak, a közép­
osztály igényeihez vannak alkalmazva, amit 
legjobban bizonyít, hogy 3 koronás szoba is 
lesz, mely azonban szintén a legnagyobb 
kényelem és dísszel van kiállítva. A főváros 
legforgalmasabb helyén, a József-köruton a 
Népszínház közvetlen közelében lóvén, az 
idegeneknek ebből a szempontból is nagy 
kényelmet biztosit.

— Pónyképmüvószet. Körülbelül egy 
hete, hogy Letzter József udvari fényképész 
nagy kirakatainak rendezését megkezdette, 
azóta a közönség osztatlan érdeklődése kíséri 
a kiállított művészi képeket. Az uj kirakatban 
találunk olajfestményt, aquarelt, régi képek 
után készült pompás szépia nagyításokat és 
sorozatos eredeti felvételeket, amelyek színe­
zésükben pompás látásuak. Az arckópsorozat 
csak kezdetét képezi a művészi kiállításnak, 
amennyiben minden héten uj képek lesznek 
elhelyezve. Olvasó közönségünk érdeklődését 
felhívjuk a kirakatok állandó látogatására

— Jogász táncestóly. A jogászifjuság 
február 15-iki táncestólye iránt városunk tár­
sadalmának minden rétegében a legnagyobb 
érdeklődés nyilvánul. Valószínűleg a leg­
fényesebben fog az összes mulatságok között 
sikerülni, mert különösen a vidéki úri csa­
ládok körében szokatlan várakozással néznek 
e táncestély elé.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, jóbarátok, a rendőrség bűnügyi tisz­
tikara és jóismerőseink, kik felejthetetlen jó 
férjem és egyetlen gyermekünk, Várkoly 
Lajos temetésén megjelenésükkel fájd al­
máikat enyhíteni szívesek voltak, fogadják 
hálás „köszönetünket a gyászoló család nevé­
ben. Ozv. Várkoly Lajos né és szülei Várkoly 
József és neje.

— A nap halottal. A tegnapi nap fo­
lyamán az állami anyakön tegnapi hivatal­
nál a következő haláleseteket jelenlették be: 
Barna Katalin ref. 1 hónapos, Kerek Fe­
renc ref. 14 éves, Tóth Péter ref. 17 éves, 
Tóth Pál r. kath. 11 napos.

— Tímár ifjúság bálja 29-én 
este 8 órakor lesz a Bika dísz­
termében. A rendezőség már 
szélly elküldte a meghívókat és 
mindazok, kik erre még igényt 
tartanak, jelentsék be címüket 
Pósalaky István elnök úrhoz. — 
Tisztelettel a bálrendezőség.

— Letört bimbó. Mély gyász érte 
Sinkovics Pál helybeli, köztiszteletben álló 
iparost és nejét, fiacskájuk, Palika e hó 13-án 
egy éves korában elhalt, temetése ma dél­
után 4 órakor lesz a Kossuth-utcai gyász­
háztól.
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— Jegyesek ! Butorszüksógletüket leg- 
.cxhban szerezhetik be a Jancsó Testvérek a Äerti asztalos ipartelepének butorraktá- 

Sban Csapó-utca 17. szám. Színházi átjáró.
__ Könyvkötészeti munkákat Dávid­

ja Kálmán és társa cégnél rendeljünk.

Tájékoztató.
— (Mulatságok s egyéb szórakozásokról.) —

Január 19., Szerda :
Kezdete 7 órakor.
A csizmadia Arucsarnok szövetkezet tánc- 
vigalma a „Korona“ dísztermében.

Január 20., Csütörtök:
A fillér-egylet gyermek délutánja az 
Uránus színházban.

Január 22., Szombat:
Este 8 órakor.
A függetlenségi párt bálja a Bika 
szálloda dísztermében.
Este 8 órakor.
A Perczel Carola növendékei táncpróba- 
bálja a Royal szálloda dísztermében.

Január 23., Vasárnap:
Délután 5 órakor.
A Szent-Erzsébet nőegylet tea délutánja 
a Royal szálloda dísztermében.

Január 27 és 28-án:
A József főherceg Szanatórium Egyesü­
let estéjei a városi színházban.

Január 29., Csütörtök:
Este 8 órakor.
A tímár ifjúság bálja a Bika ^szálloda 
dísztermében.

Február 1., Kedd:
A Szent-László dalegylet farsangi hang­
versenye.

Február 2., Szerda:
Délután 5 órakor.
Az izraelita nőegylet leány-zsurja a 
Royalban.

Február 5., Szombat:
A Szent-Erzsébet egyesület bálja a Bika 
dísztermében.
Postás bál a „Royal“ szálloda díszter­
mében.

Pénzhamisítók
Újpesten.

Rosinger Ármint letartóztatták.

DEBRECZEN

A minap Czakó Mária megismerkedett 
egy bolgár kertésszel, akivel mulatott, majd 
pedig egy jó üzletet ajánlott neki. Bemu­
tatta Takács Antalt, aki mint dr. Takács 
Zoltán szerepelt a bolgár szemében tehát 
nagy bankóhamisitó-tekintély volt. Az állí­
tólagos dr. Takács Zoltán átadott neki egy 
hamisnak mondott huszkoronást ée beváltása 
akadálytalanul sikerült. Erre aztán a bolgá'erői- 
szedte a pénzét, hogy megnézze, mennyiért 
vásárolhat még több hamis pénzt. A pénz­
tárcát Takács Antal kikapta a bolgár kezé­
ből és elfutott. Czakó Mária más irányban 
futott és kiabálta:

— Fogják el 1
Ez egyszer azonban a csel nem sikerült, 

mindkettő rendőrkézre került és ma délelőtt 
letartóztatták őket.

A függetlenségi párt bálja ja­
nuár hó 22-én este nyolc órakor 
lesz az Arany Bika szálló dísz­
termében. A rendezőség nagy 
szorgalommal készíti elő a bálját, 
hogy a sikert biztosítja.

A MAI ELŐADÁS SZINLAPJA :
Vasárnap, 1910 január 15-ón 

Délután 3 órakor fólhelyárakkal
Tatárjárás,

Operett.

Este hót órakor rendes helyárakkal
Újdonság!

Botrány.
Operett.

Holnap, hétfőn, január 16-án
Botrány.
Operett.

Heti műsor: Kedden: „Iglói diákok“, 
diáktörténet. Szerdán: „Baba“, operett, Un- 
ger Annuska felléptével. Csütörtökön: nVig 
özvegy“, operette. Pénteken! „Dolovai nábob 
leánya“, színmű. Szombaton: „Taifun“,dráma. 
Vasárnap: délután „Szép gárdista“, operette, 
este „Szent hazugságok“, színmű, „Ahasvér“, 
dráma, „Édes grisettek“, operette (újdon­
ságok).

lenik meg a király előtt kihallga­
táson. Az uj kabinet esküje s a 
régi kormány búcsúja kedden tör­
ténik meg. Ä képviselőházban szom­
baton délelőtt, a főrendiházban pe­
dig szombaton délután mutatkoz­
nak be.

Budapest, január 15. Wekerle 
Sándor is Bécsbe utazott vasárnap 
reggel s délután kihallgatáson jele­
nik meg a király előtt.

Budapest, január 15. Khuen- 
Héderváry Károly ma folytatta ^ a 
tárgyalásokat a pártvezérekkel. Dél­
után Justh Gyulát és gr. Zichy Ala­
dárt kereste fel. A látogatás inkább 
udvariasságu, mint politikai jellegű 
volt.

Budapest, január 15. A függet­
lenségi és a Kossuth párt egyesí­
tés mindeddig nem sikerült. Justh 
Gyula este a pártkörben újra ki­
jelentette, hogy szívesen látják Kos- 
suthékat, ha visszatérnek. A ^ Kos­
suth-pártiak csak Kossuth vezérsége 
mellett hajlandók visszatérni a pártba. 
Vannak azonban oly törekvések, 
amelyek a két pártot valamelyes 
szövetségi viszonyba akarják hozni.

Budapest, január 15. Khuen ma 
tárgyalt gróf Zsilinszky Róberttól, 
az Ó. M. G. E. elnökével. Az alkot­
mánypárt ma este ülést tartott, ame­
lyen elhatározta, hogy mindaddig, 
amíg Khuen programmját nem is­
meri, nem határoz.

Junga Sebő épelméjű.
Székesfehérvár, január 15. Ma 

jelent meg Junga Sebő százados el­
mebeli állapotáról az orvosi szak­
vélemény. A vélemény Jungát tel­
teljesen épelméjünek mondja. — A 
százados bünpörót — aki Mátyási 
hadbíró ellen követett el merényle­
tet — legközelebb tárgyalás alá 
veszi a fejérvári hadbirósag.

Közgazdaság.
Az ál Takács Zoltán.

Debrecen, január 15.
Újpestnek, ennek a különben nagyon 

derék és életrevaló községnek van egy szo­
morú specialitása: rengeteg sok benne a 
hamis pénz. Nemcsak az a hires újpesti 
hatos, hanem már nagyobb hamispónzek is 
forognak kézről-kézre. Mindez régóta ösmert 
állapot.

Jó fészket találtak itt maguknak a 
pénzhamisítók. Ide tette át székhelyét Rosin­
ger Armin is, akit a Botos-féle ügyből köze­
lebbről is ismer Debrecen közönsége. Rosin- 
gert már a nyár folyamán gyanúsították 
hamispónzek gyártásával, de letartóztatni 
nem tudták, mert mindig el tudott menekülni 
a rendőrség keze elől

Most legutóbb, mikor a Botos-ügy ke­
rült tárgyalás alá a királyi táblán, Rosinger 
Ármin nem is volt jelen, mert nem tudták, 
hol tartózkodik. Ma azonban végre kózre- 
került és a rendőrség Újpesten letartóztatta 
Rosinger Ármint. Táviratban értesítették 
erről a debreceni ügyészséget s Rosingert 
még a napokban a debreceni ügyészség fog­
házába fogják átkisérni.

Ugyancsak Újpesten ma egy ál-pónz- 
hamisitót is letartóztatott a rendőrség, aki 
a hamis pénzzel való spekulációnak egy 
egészen uj és egészen sajátságos módszerét 
alkalmazta. Takács Antalnak hívják az ipsét, 
aki Czakó Mária nevű volt varrónővel gya­
nútlan és könnyen falhoz állítható emberek 
kifosztásából ól.

TÁVIRATOK.
Khuen kabinetje.

Kedden lesz az eskütétel.
Szombaton mutatkoznak be 

a Háznak.
Khuen kabinetalakitási és a 

válság megoldása körüli kísérletei­
ről s a pártok magatartásáról, szóló 
mai távirataink a következők:

Budapest, január 15. Khuen- 
Héderváry Károly gróf ma délután 
felkereste Kossuth Ferencet s kérte, 
hogy ne tegye lehetetlenné az al­
kotmányos kibontakozást esetleges 
ellenállással. Ugyanezen célból járt 
Andrássynál is. Kossuthnál nem 
járt eredményei, de Andrássynál 
igen.

Budapest, január 15. Khuen- 
Héderváry Károly gróf vasárnap 
reggel utazik Bécsbe. Magával^ vi­
szi a rési kormány felmentéséről és 
az uj kabinet kinevezéséről, szóló 
okmányokat. Vasárnap délután je-

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, január 15.
Buzakinálat mérsékelt, vótelkedv cse­

kély. Szilárd irányzat mellett jelentéktelen 
forgalom 5 fillérrel drágább árakon. Egyéb 
gabonanemek szilárdak. Idő: esős.

Búza áprilisra •
Búza májusra .
Búza októberre.
Rozs áprilisra .
Rozs októberre.
Zab áprilisra .
Zab októberre - 
Tengeri májusra 
Repce augusztusra

14-31-32 
1408-09 
11*98-99 
996-97 
897-98 
7.66—69 

00 00-00 
6-71—72 

13-65-75

Itt az ideje annak,
hogy előfizessen a.

,, ZDetore ezen“ ‘-re.
Előfizetés

egy negyedévre.......  3—K
vidékén ............ 480 „

félévre .................. 6‘—»
vidéken ...

egesz evre 
vidéken

9-, 
12—„

18— „
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11111
Gyors- és gépi

(Gabelsberg rendszer, 
magyar-német leve­
lező és vitairás) =

Az Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesület 
vizsgáló-bizottsága ál­
tal előadásra képesített 
tanerő vezetése mellett

4 hónapos

tanfolyamokat
szervezünk,

Migiyil 11 járó M 15-én
cégünknek ezen célra 
jól felszerelt tantermé­

ben.
Jelentkezések eszkö­
zölhetek a tanfolyamra
i 6.10-12-ig í u. 3-5 áráig,

Mérsékelt tandíj. Mérsékelt tandíj.

„MERCUR“
összes rendszerű író­
gépek, műszaki vállalat.

Telefon 5-40. Telefon 5 - 40.

DEBRECZEN,
Arany János-u. 2. szám

ír Bejárat a II. kapun.

ilililili

.

KINA-BORA VASSAL.
A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállí­
táson államdijat és aranyérmet nyert.
Erősitőszer gyöngéi kedők, vérszegények 
lábbadozók részére. Étvágygerjesztő, Meg­
erősítő, vórjavitó szer. — Kiválóan jóízű.

Több, mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat,

J. Serravallo,
csász. és kir. udvari szállító

TRIEST-BARCOLA. 6
Kapható a gyógyszertárakban fél lit. ü. 
2 kor. 60 fill., 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Villamos világítást,
telefonok, villamos csengők 
berendezését, javítását, évi 
jókarban tartását, úgy hely­
ben, mint vidéken legjobb 
anyaggal, legolcsóbban esz-

É köZÖl EE

Föld.vári *Li_
Debreceni első elektrotechnikai gyár és 
villamos-szerelési vállalat. — Csillárok, 
ivlámpák, villamos motorok, szellőzte- 
tők, dinamók állandó nagy választókban. 
Raktáron tartom a legjobb gyártmányú 

Wolfram és Osmium égőket. 30

LOHR MÁRIA
ezelőtti KRONFUSZ 

CSIPKÉ-, VEGYTISZTÍTÓ ÉS KELME­
FESTŐ

BUDAPEST, Vili., BAROS-U. 85.
FIÓKOK:

IV., Eskü-ut 6. 8z.
(Klotild-palota.) 

VI., Andrássy-ut 16. 
v|., Terézkörut 39.

V., Harmincad-u.4. 

Vili., Józs.-körut 2. 

X, Kálvin-tér 9.
V'déki megbízások gyorsan és gon­

dosan teljesittetnek.

Sensatiós találmány m
„Jupiter öngyújtó fémgyer­
tya zsirtalan petróleumtOltéssel. 
Használatban 10-szer olcsóbb, 
mint az egész közönséges Milly- 
és Starius gyertya, mert az egy- 

I szeri töltés 5—6 fillérbe kerül 
j és 18—20 órán át mesésen vi­

lágit, a világításnál lehet hol 
I nagyobb és kissebb fényre iga­
zítani és ezért mint éjjeli lámpa 

I igen célszerű. ,Jupiter“ meg­
gyújtása nélkül csak egy nyo- I arást kell a gyertyán levő gom- 

)bon tenni és már is ég ! Tiz 
évi jótállás minden lámpáért és 

—T, ..... , igen ajánlatos minden családnál,
szálodánál, templomnál stb. Ara K 6. ,3 drb. K 16.—
6'.Ar*5'i _V1? dri3' ^ 'I7’ — éfieli világitó tomp-’
silóval. Utánvétel 1 koronával több, ügynökök vi­

szont eladók kerestetnek.

öst.-üng. Union Unternemung für pat. Erfindungen.
27 Wien, V., Wiedner Hauptstrasse 104

Gyomorgörcs, kólika, ét­
vágytalanság és általá­
ban gyomorbetegségek­
nél a legkitűnőbb háziszer 3

Hollandi

ÍY n
ii

1 üveg ára 40 fillér.
Kapható:

ihalovits Jenő
gyógyszertárában 

DE.BHEC H’ísT.

Telefon Bécsből!
Azért, hogy mindenkinek birto­
kában legyen a mi „Cäsar“ zseb 
öngyújtónknak, minden más rek­
lám helyett 15000 darabot most 
a következő árleszállítás mellett 
adjuk 1 darabot 3 K helyett, 
csak 2 K, 3 drb. 4 50, 6 drb. 8 K, 
12 drb. 14 K. Utánvétellel e 
mennyiség eladása után az árak 
eddigc rendes árban ismét fel­
emelkednek. A „Cäsar“ a világ 
leglobb zseböngyujtója. Egy nyo­
más és azonnal tüzet kap, nincs 
benne semmi Batteire ! Évák 

hosszú során tart, kapható

Ung. Unior Unternehmung für pat. Ertinndungen.
Wien, V., Wiedner Haupstrasse 101.

6
.•SE.IDMTZ-POR ■’)
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboza 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyha- 
tása a legmakacsabb gyomor- és altest-bántal- 
mak, gyomorhév, rögzött székrekedés, májbán- 
talom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszornek évtize­

dek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

E LE5
MOLL’S

rrinibiwitatliund SalZ
Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg 
Moll A. védjegyét tün­
teti fel és a Moll-féle 
sósborszesz neveze­
tesen, mint fajdalom- 
o-állapító bedörzsö- 
lésiszer köszvény,csuz 
és a meghűlés egyéb 
következményeinél lcg- 
ismertesobb népszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen uj módszer szerint készített 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gon­
dozására és ápolására úgy gyermekek, mint 

felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Öt darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek szppan Moll A.-fóle 

védjeggyel van ellátva.
Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,
os. és kir. udv. száll, által Bóos, I. Tuohlauben 9
Vidéki megrendelések naponta pósta-utánvétmól- 
let teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan 
Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott ké­

szítményeket kérni.
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J
egyetlen
SÉRVBAJOS

amputált, ferdénnőtt stb. se mu­
lassza el, mielőtt szükségletét 
sévvkőtőkben, műlábakban, ortth. 
műfüzőkben, egyenestartókban, 
járó- és nyujtógépekben, has- 

__ kötőkben stb. beszerezné, körül­
belül 300 ábrával és a hozzátartozó ma­
gyarázatokkal és használat utastá- 
sokkal ellátott árjegyzéket Ingyen és 

bérmentve kérni.

KELETI CT-
testegyenesltö és kötszerészetl műintézet

Budapest, IV., Koronaherceg-uteza 17.
Alapittatott 1878. évben.______

Csemegealma
kiválóan finom, téli fajok, válogatott egész­
séges, szép példányok, parmen, jonatán bel- 
flőr, törökbálint, rozmaring, szeJcsike és batul 
legnemesebb fajokból, ötkilós postakosárral 
3'50, ötven kilós ládával 25, százkilós ládá­
val 45 koronáért.

Vajonckörték
kiváló finom fajokból, dili. desan és szagos 
császárköriékből öt kilós postakosárral 4'50 
tizkilós kosárral 8 koronáért, gondosan, lelki- 
ismeretesen és szavatolt fagymentesen, se- 
lyempapirba csomagolva szállítja utánvéttel 
Szeles Pál Nagymaroson, Hont megye.

FÜRDETÉSEK
fölvétetnek a kiadóhivatalban, gr. 

Dégenfeld-tér 2. szám alatt.

mm
GAZDAKI

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kér­
jenek árjegyzéket európaszerte hírneves

magánjáró és vontatható benzinlokomo- 
bilok, magánjáró és vontatható gőz- 
lokomobiiokról. Teljes oséplőkészletek I

dfcwwwwww—i> I

Benzinmotoros kőtörő, faaprltó gépek
vontatásra ás magánjáró szerkezettel.

Stabil benzinmotorok. Szlvógáztelepek.

Kellner és Sehanzer
BUDAPEST, V. kér., Anlioh-ntoa 2. sz.

Sürgönyeim : „Világosság“ Budapest. 75

1995-1909. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir. jbiróságnak V. 2205/3. 

1909. számú végzése folytán közhírré tétetik, 
miszerint I. Stadler cég részére *** debreceni 
lakostól 119 kor. 04 fillér töke, ennek 1908. 
évi október hó 6. napjától számítandó 6%-os 
kamatai és azeddig összesen 83 kor. 86 fil­
lér perköltség erejéig 1909. évi junius hó 
14-én biróillag felülfoglalt és 936 korona — 
fillérre becsült bútorok és más egyéb ingó­
ságok 1910. évi január hó 18-án, délután 
5 érakor kezdetét veendő és Borz-utca 18. sz. 
alatt megtartandó nyilvános bírói árverésen a 
legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Az árverés az összes kielégítésre jogo­
sított végrehajtatok javára elrendeltetik.

Debrecen, 1909. évi december hó 14.
Oláh. Géza,

bírói kiküldött.

Tűzifa eladás, j
A székelyhídi uradalomnál
1908—9 vágású, elsőrendű cser hasáb 
tűzifa waggononkint (100 q), apátkereszt- 
uri állomásnál kocsiba rakva 110 (Egy- 
száztiz) koronáért, — öt waggonon felüli 
rendelésnél waggononkint 105 K eladó.
A vasúti fuvardíj kocsinként apátkereszturi 
állomástól Bihardiószegig 18 korona 74 fillér, 
Gyapolyig 2174, Paptamásiig 23 74, Biharig 
26 74, Nagyváradig 30 74, Debrecenig 34 74, 
Szoboszlóig 3974, Kábáig 4574, Püspökladá­
nyig 5074, Karcagig 53 74, Kisújszállásig 
8 74, Mezőkeresztesig 3774, Berettyóújfaluig 
4074, Bárándig 4774, Csóffáig 4274 Nagy­
szalontáig 4574, Sarkadig 5074, Gyuláig 
5374, Békéscsabáig 5874, Horgosig 8574, 
Szabadkáig 9074, Zomborig 10274, Erselmdig 
1774, Érmihályfalváig 2274, Nyirábrányig 
2974, Vámospórcsig 2973, Hajduhadházig 
3974, Uj fehér tóig 4574, Császárszállásig 4774, 

Nyíregyházáig 47 korona 74 fillér.
A rendelések a székelyhídi urada­
lom számtartói hivatalához inté- 
zendők és pedig az összeg előleges 

megküldése mellett.______

A Debremfli Faipar tezv.tirmág
az eddigi tűzifákon kívül, amelyeket továbbra is árusít, bevezetett 

egy igen jó minőségű, teljesen szaraz
-»§

rendesen aprítva, haza szállítva és berakva.
1000 klgr. 4 felé vágva K 21 — II 1000 klgr. 5 felé vágva K 22— 
500 t 4 „ „ „ 11- II 500 „ 5 „ » ” 1150

A. pontos mérésért felelősséget

Telefon szám 544. Kérjük kísérletet tenni!

Ha köhögésben, nehéz légzésben, erős 
nyálkaképződésben, mellszurásban, hátfá­
jásban, a lapockákban érzett nyomásban, 
éjjeli izzadásban, hídek kezek s labakban, 
vérköpésban, a mellben észlelhető futyolo 
és zugó zajban, gyakran érzett rendetlen 
szívdobogásban és ezzel kapcsolatosan erős 
félénkséggel, zavart álomban, rossz, emész­
tésben stb. szenved, hozassa meg azonnal 
legújabb, 88 oldal terjedelmű könyvünket. 
Ezt mi önnek

teljesen ingyen
szállítjuk. Számtalan köszönő és elismerő 
levelet, nemkülönben egy hosszú, mintegy 
30 évi gyakorlat alatt több mint

50,000 betegen
szerzett tapasztalatokat és megfigyeléseket 
tartalmaz. - Ami gyógyitási módszerünk 
ezreknek hoz megkonnyebbulest es vtgre 
teljes gyógyulást olyanoknak, akik ma 
nem hittek javulásban és az orvosok mar 
lemondtak róluk. Módszerünk nem alap: 
szik titkos szereken, hanem a phisikai 
gyógymód legkiválóbbb művelői tanulmá­
nyainak eredménye. lrJon a

SPIRO-SPERO
gyógyintézetnek

NIEDERLÖSSNITZ, (Drezda mellett.
„ O/l-l I A ^

79 Schulstr. 2211 A.



Magyarország vidéki napilapjai közt

legelterjedtebb, legjobb lap a

JEBREMEN“
Fi MÓRICZ PÁL.

Programija:
gyarországért; a népjogok kiter­
jesztése ; a közönség érdekeinek 
szolgálata; reformok a nemzet 

anyagi megerősítésére.

Regényei, tárcáií előkelő irodalmi 
színvonalon állnak.

Cikkeit a legelső publicisták Írják

Hírszolgálata gyors és kimerítő.
A DEBRECZEN táviratra és tele­
fonszolgálatra annyit áldoz, hogy 
fölöslegessé teszi a fővárosi lapok 

járatását is.

A „Debreczen“ több ezer példányban jelenik meg
és ezért

a hirdetők önmaguk érdekeit 
szolgálják, ha hirdetéseiket a 
,,DEBRECZEN“-ben teszik közé.
Olvassuk, terjesszük a ,.Debreczen“-! a vidék 
22 legjobb lapját. ■ ■
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Szőnyeg,
függöny, Stores, Sonnes fames, 
gencser takaró, yfgy- és asztal­
terítő, flanell-takaró, paplan és 
, matrácz nagy raktár

Ponogán és Somossy
cégnél, JCistemplombazár, Debreczen

Mellékkeresetre SyTidVk"
lakó egyenek, kik eredeti sorsjegyek el­
adásával foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok 

„Hungária“ jelige alatt

Blockner CT-
hirdető irodájába, Budapest, Sas-u. 6. sz.

intézendők

Menyasszonyi kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára

co
§B

"Sj
co
5H

Euzujitzky Endre
főutczai üzletébe

megérkeztek és nagy választókban 
a legolcsóbb árak mellett kaphatók :

asztali, függő, salon, ebédlő 
és hálószobái villany-csillárok 

és lámpák,
melyek a legmodernebb és legszo­
lidabb kivitelben állanak a n. ó. 

közönség rendelkezésére.
Olcsó árak. Eltűnő áru.

Vendéglői és kávéházi felszerelések

u
WW

ÍTfrl-gJ pfc

RÉSZÉRE. 
TELJES 
OMYHA- 
BERENDE- 
~ZÉSEk

LFOAR JESYZEKBERMENTVE. "•

e

v GOLDSCHMIDT S »FIA Z

ZABADALfflAK,
védjegy- és mlntavédelem, az összes kultur- 

államokban

GUSZTÁV BÉLA SäJSffTS&JSSS
Budapest, VII., Erzsébet-körut 13.

Telefon 172-74. 16

w&nrmimm mmm

DEBKECZEN

Figyelem!!
Készpénzkölcsönök.

Jelzálogkölcsön 4%, 4Va% 
és 5% amortizációra, Kon­
vertálás, Személyhitel 

(bankpón 1—2 kezessel, ma­
gánpénz kezes nélkül), Örök­
ségek vétele, Vállalatok fi- 
náncirozása, Részvénytár­
saságok alapítása, Fizetes- 

keptelen kereskedők 
kiegyelintetose. valamint

Adás-vétel.
Birtokok, házak, gyárak, üz­
letek, kávéházak, szállodák, 
vállalatok eladását vagy vé­
telét közvetíti gyorsan, ku- 

lánsan.
fiDüER ÉS SINGER

31

Általános Forgalmi Vállalat 
Betéti Társaság. 

Budapest, József-körut 21.

Legolcsóbb és 
legjobb hatású Hashajtó

eusíem

shajto labdacsai

(Neustem Erzsébet-pilulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készít­
ményeket. Fonti szer menten minden karca al­
katrésztől, a legjobb sikerrel használják az
altest bántalmoinál, könnyű székleteit szerez, egy 
vértisztitó gyógyszer sem ártalmatlanabb és al­

kalmasabb a 17

Székrekedés
legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozójára 
Cukrozott volta miatt, a gyermekes is szívesen 
veszik. Egy doboz 15 pilulu tartalommal 30 fillér 
egy tekeres 8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 ko­

rona. A péz előre küldése mellett bérmeetve.
Á..Z-| Utánzatól óvakodjunk 
Vy Veto . „Neustem Fülöp 
hashajtó piluláit** tessék kérni 1 
Csak akkor valódi, ha minden do­
bozon a törv. bejegyzőt Szent Lipót 
védjegy a Philip Neustem gyógy­
szerész aláírása fekete vörös nyo­
másban olvasható. A keresk. tör­
vény által védett csomagjainkon 

cégünknek rajta kell lennie.

Neusteln Fülöp gyógyszertára, Sz. Lipót- 
hoz. Wien, Plankengasse 6.

Kapható nebreczenben: Tóth Béla, Mlhaloilts Jenő, 
Muraköz/ László, Aranyi A. gyógyszerészeanél,

Versenytárgyalási hirdetmény.
A bárándi református egyház presbyteriuma egy uj iskola épí­

tésére versenytárgyalást hirdet.
A terv és költségvetés szerint, melyet az egyház tanácstermében u 

hivatalos órák alatt a pályázók megnézhetnek, ez az építkezés 15,075 K 
65 fillérre van számítva.

Az elegendő téglát az építkezés helyén ezrét 38 koronáért számítva 
az egyház adja. A vállalkozók zárt ajánlataikat az előirányzati összeg 
5 százalékát képező óvadékkal leszerelve 1910.évijanuár hó 39-én 
délután 6 óráig az egyház gondnokánál: a lelkészlakon adják be.

Az engedmény százalékokban tüntetendő ki.
A zárt ajánlatok folyó évi január hó 30-án d. u. 3 órakor tartandó 

nyílt pres by téri gyűlésen fognak felbontatni, de az ajánlatok elfogadása 
zárt ülésben történik.

A presbyterium fen tartja magának a jogot, hogy a tett ajánlatok 
közül az engedményre való tekintet nélkül válasszon, esetleg újabb ver­
senytárgyalási hirdetményt bocsáthasson ki.

Pályázott vállalkozók beadott ajánlatuk által a bánatpénz elveszté­
sének feltétele alatt kötve vannak, az egyházra nézve az ajánlat elfogadása 
után áll be a kötelezettség. Az egyház a Bárándra jövő vállalkozóknak 
semminémü költséget nem térit meg.

Báránd-Bihar, 1910 január 12.
Bende Miklós, Szabó József,

ref. gondnok. reT- lelkész.

Budafok.
«íODOTHÖKSÉ«: RUDA ÍS BIOCHMANN. BUDAPEST. BBHHB
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DEBRECZEN 1910 január 16.

10 »Kőig 40 fillér, izemtől minden azé 4 fillér, a legkisebb Hirdetés 40 fillér,

* ■■ _____________ I, , ■■•■•eseiee**»i|OBwoeesewö»***®**19*11 ******* * * * * * * * m — i ---------------—■»--*«

Minden ok
amellett szól, hogy vegye igénybe a „Debre­

czen“ apróhirdetéseit, mert
Ha állást keres — ott talál.
Ha lakást keres — ott talál.
Ha alkalmazást keres -- ott talál.
Ha társát keres — ott talál.
Ha oktatást keres — ott laki.
Ha botort keres — ott talai.
Ha hangszert keres — ott talál.
Szóval bármire is szüksége van, ott meg­

találhatja, ha pedig eladni akar valamit, ott 
eladhatja.

Biztos sikert
ertiet el.

aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté} 
tenni vagy 
kesiteni —

akar
ex

„DEBRECZEN“
apróhirdetései

utján
Az apró hirdetésben minden szük­
séges, célszerű, hasznos dolgot ne­
hány apró sorban lehet közzé tenni 
és valóban apró pénzbe kerül, ha az 
ember bármifele állást kínál vagy 
keres, bármifele terményt kínál 
vagy keres, nyári lakást kínál vagy 
keres, mindenfele bútort, ipar­
cikket kínál vagy keres. Kínálja 
vagy keresi a legkülönbözőbb apró 
dolgot, mely csak apró költségét 

bír el.
A „Debreczen“

Foketeszemü asszony jeligére levél ment, 
váltsa ki.______________ _______ _____

Szórakozás céljából óhajtok megismer­
kedni egy oly csinos szőke, fiatal emberi el, 
ki vasamay délutánaimat felfrissítené. Leve­
leket Gyöngyvirág“ jeligére a kiadóba. __

Ibolya, Édes mindenem, csak egy órára 
láthatnálak, hát pe/élnék veled. Ne gondold 
mindig az ellenkezője:. Csók ■ Gy._______

Magányos ur vagyok, nincs ismeretsé­
gem. Hölgyeim, ki lép vel őn ismeretségre. 
Levelet „Hölgyeim“ jeligére a kiadóba kérek.

Csakis intelligens, fiatal, jólelkü árva­
leány ismeretségét óhajtja fiatal ember, eset­
leg nevelőnőót, ki németül beszól. Jelige. 
„Komoly fiatal ember“ és csakis címmel a 
kiadóba.____ ___________________________

K • naponta postára járok, megfeled­
keztél rólam? Soraid postára várom_____

Kedves, jólelkü, szolid lányka ismeret­
ségét keresem', csak teljes névvel ellátott le­
veleket akceptálok. Titoktartás biztosítva. 
— Leveleket, „Igaz férfi“ jeligére a kiadóba 
kiadóba kérek.__________________________

Bohém lelkű, ideális, magányos asszony 
vagy leány meleg barátságát óhajtja egy 
szomorú, ‘barna, bus legény. Leveleket a 
kiadóbs kérek „Bohém“ jeligére.__________

Fiatal ember csinos hölgy barátságát 
keresi, levelet „Imádott“ jeligére a kiadóba 
és c lapban jelezni kérem._______________ _

Akar ön ismeretséget kötni, úgy fordul­
jon lapunk „Levelezés“ apróhirdetéséhez.

Ne pazaroljon

a.prótiircLetése i

Saját kezelésű kitűnő ó- és uj borok a 
helyszűke miatt olcsón eladó Horváth Sán­
dornál, Rákóczi-ut 41. sz.

Tanítónő, keresztény, elemi iskolás gyer­
kek mellé állást keres. „Megbízható“ jel-mekek

igével a kiadóba kerek.

sok időt, ha olcsón és jól akar vásárolni valamit. 
A helyett, hogy kereséssel töltené el az idejét, 
hirdessen a „DEBRECZEN“ apróhirdetései kö­
zött és özönével kapja a legjobb ajánlatokat.

Lakás.
Színházzal szemben Kiszel Sándor bolt- 

helyisége májusra kiadó. — Értekezhetni a 
háztulajdonossal._________ __ ____________

Hetesek egy modern, mai Ízlésnek meg­
felelő kisebb bútorozott szobát árjelöléssel. 
Leveleket „F. K. 35.“ a kiadóba kérek.

Csinosan berendezett kisebb bútorozott. 
szoba kerestetik. __________________

Utcai bútorozott szoba, külön bejárattal 
kiadó. Cime a kiadóban._______________ ____

Mindazon t. előfizetők, kik 1910-re ne­
gyedévi előfizetésüket befizették, nyugtájok 
felmutatatása mellett igényt tarthatnak

eEV inerireries

Debreczen.

jel-

Sajat termésű ó- és uj órmelléki hegyi 
fajborok, különböző éviek, kapható 50 literen 
felül Tóth Sándornál, Hunyadi-u. 26. szám

diktálja, tessék
a. pró liir detést

feladni a

Borsos féle iiajszosz kapható Mihalovits
Jenő gyógyszertárában.______

Makulatúra újságpapír kiló- vagy mázsa 
számra a lap kiad''hivatalában eladó.

Próbálja meg!
Apró a hirdetés, 
apró a költség 1

W érésiét.
Keresek május 1-re 2 szobás, modern 

utcai lakást. Leveleket ármegjelöléssel„Modern 
lakás“ jeligén a kiadóba kérek.

Kulcsár, szőliőkezelő-vincellér iskolát 
végzett, 3 éven át nagyobb uradalomnál 
mint kulcsár és szőllőkezelő volt alkal­
mazva, megbízható, keres megfelelő állást. 
Fizetési megjelöléssel leveleket „Kulcsár“ 
j"ligére a kiadóhivatal továbbit.______
Ügyes könyvelőnő irodában vagy üzletben 

alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

„3De breczen“- be.
Levelezés.

a hivatalosLevele van a kiadóban és
órák alatt átvehetik:

„Tanerő“, „Tapasztalatlan 24“, „Bohém 
élvV,".Titoktartás“, „Ibolya“.

írja azt meg és mellékelje a nyugtát, melyet 
a kiadóhivatal visszaszolgáltat, csak ellen­
őrzésből kérjük.

Ajánlat.
Középiskolai német nyelv tanár elvállal 

i a délután folyamára tanítványokat. Leveleket 
„Német nyelv“ jeligére a kiadóba. _

Középiskolai tanulók tanítását elvállalja 
- egy középiskolai fiatal tanár. — Leveleket 
i „Tanerő“ jeligére a kiadóba kérek.

„JOS“ porcellán ponder és toilet borax
arckrém kapható Vidánál, Városház "laU

Ügynököt keres egy helybeli cég, biztos 
mellékkereset. Cirn a kiadóban.__________

Lapunk ntcai elárusitásához fink (Rik­
kancsok) felvétetnek.

Eladás.
Kitűnő ó- és uj bor eladó Horváth Sán­

dornál Rákóczi-nica 41.__________________
Hajduhadházon az 1816. s>ámu há*, 

2 szoba, konyha, kamara, pince, nyári konyha 
külső kamara, sertés hizlaló, góré, nagykert, 
eIadó. Értekezhetni ugyanott._____________

Egy hat lóerejn gőzmotur — gazdaság­
ban is alkalmas — jutányos áron eladó. 
Cim a kiadóban._____________ __________

BibardlOszegen egy nagy jövedelmű 
szőllő, 6 hold, 2 natry pincével, kényelmes 
lakással, teljes berendezés, borház,, bordók stb. 
előnyös feltételek mellett eladó. Értekezhetni 
dr. Csáthy Dezső ügyvédi irodájában,Piac-u.83.

Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, kór- 
jük azonban a szükséges postabélyeget. Apróhirdete- 
seket postautalványnyal is lehet föladni, a szelvényen 
a szöveg könnyen elfér. Levélbélyegekben is lehet az 
apróhirdetések árát mellékelni. A kiadóhivatal fentartja 
magának a szövegváltoztatási jogot oly hirdetésekkel 
szemben, melyek megjelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. Bf érkezett ajánlatokat a kiadóhivatal 
bármely cimro továbbit, ha a hirdető e célra megfelelő 

postadijat küld. .
Apróhirdetéseket a kiadóhiva'al felvesz d. e. 8 —12-ig 
8 d. u. 2—7-ig gróf Dégenfeld-tér 2. sz. I. emelet, a
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Nyomatott Debreczen sz. kir. vár k ön vvnvomda-vállalatánAl.


